

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 21.925.

Madrid.—Viernes 22 de Febrero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA INVASION ALEMANA EN RUSIA

HUELIGAS GENERALES EN POLONIA

DILEMA

Lenine y Trotzky, así que vieron que las tropas alemanas—parece que no avanzan las austrohúngaras—se adelantaban por las provincias bálticas y la Wolhynia, enviaron un despacho a Brest-Litowski en el que decían que estaban dispuestos a firmar la paz. No han organizado todavía la guardia roja, sostienen guerras civiles en Finlandia, Ucrania, Siberia, el Don y el Cáucaso, tienen enfrente de ellos a todos los elementos moderados de la Revolución y a los partidarios del antiguo régimen y saben que los invasores pueden llegar a Petrogrado cuando se les antoje. Y pretenden ganar tiempo...

El general Hoffmann ha contestado diciendo que es necesario envíen una carta al comandante militar alemán de Duna-burgo, firmada por los comisarios del pueblo, y en la cual se repita lo adelantado por el aerograma del 19. Lenine y Trotzky se apresuraron a obedecer.

Peró, ¿conviene a los Imperios centrales, y sobre todo a Alemania, pactar con la anarquía? A la misma hora que aparentaban someterse los jefes del maximalismo, reunían en Petrogrado a varios miles de prisioneros alemanes y húngaros y se excitaban, en sus lenguas nacionales, a hacerse revolucionarios y a propagar las ideas maximalistas entre sus camaradas del ejército, una vez volvieran a sus patrias.

De fijo, la misma propaganda será hecha en todos los campamentos de prisioneros austrogermanos que hay en el Ural, en la región de Arkangel, en el Turquestán, en Siberia y en el Cáucaso.

Si Austria y Alemania siguen dando beligerancia al maximalismo, si éste no es derribado y se afirma al precio de determinadas humillaciones nacionales—humillaciones que no tienen para él valor alguno—, si los Imperios centrales continúan tolerando en sus mismas fronteras el formidable foco de anarquía que es hoy Eslovaquia, se labrarán un porvenir de turbulencias gravísimas.

Porque están muy cerca del contagio. Porque ya ha habido, dentro de su casa, conatos de incendio. Porque dada la desorganización enorme de Rusia, tardará mucho tiempo el ansiado período de la regulación.

Y puede darse el caso de que, luego de una paz separada, los Imperios centrales se vean entre dos frentes hostiles. En uno de ellos, el occidental-meridional, deberán batirse contra ejércitos poderosos, bien guiados y armados. En el otro, el oriental, contra la invasión irresistible de rojas ideologías disolventes.

Y se puede rechazar asaltos colosales de legiones inmensas y resistir tras líneas fortificadas y hacer inviolables los límites geográficos, militares o políticos. Pero las fuerzas invisibles e incoercibles que atacan el organismo social en sus células individuales, no pueden ser derrotadas con los cañones y las bayonetas.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 21.—Comunicado de las doce de la noche.—Nada que señalar, fuera de una actividad bastante viva de artillería por ambas partes en el conjunto del frente, y particularmente en la región de Pinonvaux, Aillon, Nalmaison, Pontavert, Guyencourt y la colina de Mesnil.

Aviación.—Durante la jornada del 20 los pilotos franceses han derribado tres aeroplanos alemanes, obligando a aterrizar a otros dos, gravemente averiados, en sus propias líneas, e incendiado un drachen.

Ejército de Oriente.—Actividad ligera, en razón de la nieve y de la bruma. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 21.—Comunicado de la noche.—Un destacamento de incursión enemigo atacó esta mañana temprano uno de nuestros puestos al Sur de Armentieres; fué rechazado. En otros sectores de nuestro frente ha sido capturado cierto número de prisioneros por nuestras patrullas. La artillería enemiga se ha mostrado activa durante la jornada en las inmediaciones de San Quintín y de la carretera de Arras a Cambrai y Oeste (T. S. H.)

Palestina.—Londres, 21.—Ayer empezamos un nuevo avance al Este de Jerusalén a pesar de lluvias torrenciales. A través de terrenos escabrosos, en los que el enemigo muestra una resistencia obstinada, avanzaron nuestras tropas en una extensión de cinco kilómetros y medio, en un frente de once kilómetros, acercándonos hasta unos seis kilómetros a Jerusalén. Al mismo tiempo avanzó nuestra línea al Noroeste de Jerusalén, en el sector de la carretera de Jerusalén a Nablus, en una profundidad de kilómetro y medio en un frente de seis kilómetros y medio.

Nuestras fuerzas aéreas cooperaron a este avance bombardeando los campamentos enemigos y los depósitos emplazados en la orilla izquierda del río Jordán, cerca de Shunet Nimrin. El martes fueron insignificantes nuestras pérdidas, y las de ayer no se han registrado todavía. Continúan las operaciones. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 21.—El avance hacia Oriente continúa. Las tropas alemanas han entrado en Minsk. De los demás teatros de operaciones no hay nada que comunicar. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 21.—En la altiplanicie del Asiago y el Este del Brenta, luchas de artillería. Las tropas del ejército de Linsingen continúan avanzando, y han ocupado Rovno. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

El empréstito nacional.—Roma, 21.—Las suscripciones del empréstito nacional italiano han alcanzado hasta la fecha 3.863 millones. (Agencia Radio.)

Las bandas de músicos militares.—Roma, 21.—La Prensa romana anuncia la llegada próxima de las bandas de músicos militares de la Entente, poniendo de relieve su significación moral.

Se les prepara en toda la ciudad una acogida entusiasta, engalanando balcones y ventanas. (Agencia Radio.)

En la Cámara.—Roma, 21.—Dice «Il Giornale d'Italia» que Orlando contestará hoy a varios oradores que han intervenido en el debate político. Sonnino hablará el viernes y la votación definitiva se verificará el sábado. (Agencia Radio.)

El grupo socialista de la Cámara.—Roma, 21.—El grupo socialista del Parlamento ha presentado una orden del día invitando a la Cámara a pronunciarse contra el arresto de Lazzari, secretario del partido, y contra la supresión en diversas provincias del periódico «Avanti», órgano oficial del socialismo italiano. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La situación exterior de Austria.—Zurich, 21.—La decisión de los partidos de unión polaca de unirse a los demás partidos de oposición de la Cámara de Diputados, priva al Gobierno de la mayoría, que hasta aquí le había defendido.

Además de los polacos se unirán contra el Gobierno todos los eslavos austriacos. Von Seidler se verá, por tanto, incapacitado de tener mayoría, ni aun para la aprobación del presupuesto provisional durante dos meses. El Emperador se ha negado a admitir la dimisión de Seidler, declarando que se niega porque el Presidente del Consejo de ministros tenía su imperial confianza, y la dimisión ni es deseable ni necesaria. Ahora llegan rumores de Viena de que el Emperador ha dirigido una advertencia a todos los jefes del Reichrath, amenazándoles con gobernar de una manera absoluta, utilizando para esto el párrafo catórtico de la Constitución austriaca, si no se asegura una mayoría para la aprobación del presupuesto provisional. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Kuhlmann.—Zurich, 21.—Contestando a preguntas hechas en el transcurso de las negociaciones de Ucrania, Kuhlmann declaró: «Hubiéramos celebrado el firmar un tratado de paz que comprendiera a Rusia entera; pero ha sido imposible, por razones que son bien conocidas. Considero que el tratado de paz con Ucrania será el precursor de un tratado de paz con toda Rusia.» Con estas palabras se terminó la discusión. (Agencia Radio.)

Combinación de mandos.—Roma, 21.—Según informes recibidos de la zona de guerra, el Emperador Carlos, después de su visita al frente austroalemán la semana última, celebró en Trento un importante Consejo de guerra con von Arz, general Bordevi y el mariscal Conrad, en el que se acordó que Conrad dirigiría las operaciones de la próxima ofensiva contra el ejército italiano, que sería realizada por Bordevi. El nuevo general Mirbach ha cambiado recientemente de puesto, por haber sido nombrado Bordevi general en jefe. Mirbach tiene a su cargo el sector de Montello al mar y están bajo sus órdenes los generales Wurms y Henriquer. (Agencia Radio.)

Interpelación de los socialistas austriacos.—Basilea, 21.—Los socialistas austriacos han presentado en la Cámara una interpelación pidiendo al Gobierno que reconozca las líneas directrices expuestas por Wilson en su último mensaje. (Agencia Radio.)

Discutiendo la paz con Ucrania.—Basilea, 21.—El polaco Seyda ha declarado en el Reichstag que el Tratado con Ucrania es contrario a los principios de la diplomacia descubierta de paz sin anexiones y derecho de los pueblos a disponer de su suerte, pues equivale a un nuevo reparto de Polonia. Declaró que rechazaba el Tratado, al que calificó de inicuo.

Stresemann, nacional liberal, declaró que, antes de entrar en nuevas negociaciones con Rusia, Alemania debía exigir la evacuación completa de Finlandia, Livonia, Estonia y Ucrania por los bolcheviques, la liberación inmediata de los alemanes letones y estonios y el reconocimiento del Tratado con Ucrania. Terminó diciendo que «los polacos no han hecho nada para ganar nuestras simpatías». (Agencia Radio.)

¿Tumultos en la Cámara austriaca?—Londres, 21.—El corresponsal del Berliner Tageblatt en Viena describe que han ocurrido escenas tumultuosas en la Cámara austriaca el día 19. (T. S. H.)

LOS RUSOS

Preparativos para la defensa de Petrogrado.—Londres, 21.—El «Daily Express» dice que según noticias de Petrogrado, los bolcheviques han detenido la desmovilización del Ejército y de la Armada y que se hacen preparativos febrilmente para defender a Petrogrado. (T. S. H.)

La capitulación es obra de Lenine.—Zurich, 21.—Según una versión de diferentes periódicos alemanes, la capitulación de los maximalistas es obra de Lenine. Trotzky defendía enérgicamente su punto de vista; pero el avance de las tropas alemanas hizo prevalecer la opinión de Lenine, que reclamaba la paz con Alemania no importa en qué condiciones. (Agencia Radio.)

Esperando la invasión de Finlandia.—Estocolmo, 21.—Corre persistentemente el rumor de que los alemanes están a punto de invadir Finlandia. Se considera inminente una importante acción naval en el golfo de Finlandia. Entre tanto los bolcheviques continúan la invasión de la Finlandia meridional. Han llegado 15.000 guardias rojos con fusiles, ametralladoras y cañones. Por otro lado, los informes relativos a las operaciones de Mannerheim se hacen cada día más raros. (Agencia Radio.)

Preparan la defensa de Petrogrado.—Londres, 21.—Dicen de Petrogrado que los bolcheviques preparan la defensa de Petrogrado. Ha sido paralizada la desmovilización del ejército y de la marina. Los almirantes Beren y Altrater han sido nombrados comandantes en jefe.

Los alemanes preparan la ocupación de Reval. (Agencia Radio.)

Francia no reconoce la independencia de Ucrania.—Petrogrado, 21.—El embajador de Francia, Sr. Noulens, ha declarado en una entrevista que Francia no ha reconocido la independencia de Ucrania, y que el general Tatonis estaba encargado de protestar cerca de la Rada, Inglaterra se ha unido a esta protesta. (Agencia Radio.)

Actitud del general Alexieff.—Londres, 21.—Dicen de Petrogrado que Alexieff tenía al principio la intención de no entrar en campaña antes de la primavera, esperando que podría disponer de un ejército de 75.000 hombres; pero en vista del gran número de cosacos que se han convertido al bolchevismo, adelantará la apertura de la campaña. Actualmente dispone de un ejército de 90 a 100.000 hombres. (Agencia Radio.)

La familia imperial.—Londres, 21.—«La Correspondencia» de Petrogrado anuncia que el Comité de los Soviets se ocupará dentro de poco de la suerte de la familia Romanoff. El Comité parece ser favorable a la marcha de la familia del Zar a Francia o Inglaterra. (Agencia Radio.)

Las tropas invasoras.—Zurich, 21.—Un comunicado oficial de Viena, refiriéndose a la aceptación por Lenine de las condiciones de la Cuádruple Alianza, dice que el cambio «s debido al avance militar ejecutado sin vacilación contra la República rusa. Añade que la acción militar se llevó a cabo de acuerdo entre los aliados.

Si hasta ahora solamente han avanzado las tropas alemanas, esto proviene de la repartición de las fuerzas austroalemanas. Al Norte del Pripet no hay mas que tropas alemanas. A los dos lados de la vía férrea de Kowel a Kowno, en el momento de la acción no había allí más tropas disponibles que las alemanas. (Agencia Radio.)

El objeto de la nueva ofensiva.—Zurich, 21.—Dicen de Petrogrado que el Príncipe Leopoldo de Baviera ha declarado en una orden del día dirigida al ejército, que el objeto de la nueva ofensiva alemana en Rusia no es buscar nuevas anexiones, sino restablecer el orden e impedir que se propague la anarquía a la Europa Occidental. (Agencia Radio.)

Fin de la guerra civil en el Cáucaso.—Londres, 21.—Comunican de Petrogrado a Vladicaucaso, de fuente maximalista, que la guerra civil ha terminado por haber llegado los Soviets a un completo acuerdo con la población local, concediendo a ésta amplia autonomía nacional. (Agencia Radio.)

Para resistir el avance alemán.—Petrogrado, 21.—El «Novaya Jisid» dice que los comisarios del pueblo han recibido informes sobre la ocupación de Hapsal y Dsinsk por los alemanes y de las islas Aland y Tornee por los suecos. El Gobierno ha dado orden de resistir el empuje enemigo. Se han tomado medidas para impedir a los ucranianos entreguen trigo a los alemanes. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Suecia y Finlandia.—Estocolmo, 21.—El Presidente del Consejo, Sr. Eden, respondiendo en el Parlamento a una interpelación sobre la intervención sueca en Finlandia, declaró que el Gobierno podrá consentir únicamente la salida de Finlandia de un Cuerpo de ejército reclutado por iniciativa privada.

Al criticar el tono de la Prensa intervencionista sueca, declaró que no podía sin reflexión obligar a Suecia a tomar responsabilidades con respecto al porvenir de Finlandia. El Presidente del Consejo previno que todas las tentativas que se hagan en Suecia para orga-

nizar como en Finlandia una Guardia Roja o Cuerpos de Seguridad, serían despiadadamente reprimidas. (Agencia Radio.)

Suecia ante la cuestión de Finlandia.—Estocolmo, 21.—El presidente del Consejo sueco ha pronunciado ante la Cámara un gran discurso, tratando de la política sueca en Finlandia, en el que declaró que recibió peticiones de intervención militar; pero que el Gobierno no intervendrá, salvo que los intereses suecos fueran violados.

Suecia tomó la iniciativa cerca de varias Potencias y dió pasos diplomáticos en Petrogrado referentes a la evacuación de Finlandia por las tropas rusas. Algunas de ellas no han contestado aún.

Respecto al asunto de las islas Aland declaró que el Gobierno sueco prestará su concurso para hacer cesar los desórdenes y para proteger a la población, sin inmiscuirse en cuestiones políticas. Las últimas noticias hacen confiar en una solución favorable. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Resumen de las operaciones aéreas.—Londres, 21.—El mayor Baird, hablando en la Cámara de los Comunes sobre los trabajos aéreos, ha dicho que en estos últimos dos meses se han llevado a cabo más de 11 raids aéreos a gran distancia, mientras que los alemanes, en el mismo periodo de tiempo, sólo han hecho ocho raids a la Gran Bretaña. Los aeroplanos han tenido también muchos éxitos en la caza de submarinos. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Relato oficial del ataque a las patrullas de Dover.—Londres, 21.—El Almirantazgo inglés publica un mensaje en el que se da la siguiente relación del ataque a las patrullas de Dover, sacada de los relatos de los supervivientes:

«La incursión de destroyers alemanes en el canal de la Mancha durante la noche del 14 al 15 de febrero tenía por mira la destrucción de las fuerzas auxiliares de patrullas de las avanzadas. Esto es evidente, vista la manera sistemática y deliberada con que se realizó el ataque en medio de una espantosa oscuridad.

El que diez, por lo menos, de los mayores y más ligeros destroyers alemanes consiguieran hundir siete vapores pesqueros armados y volver a su base sin ser cortados, puede atribuirse al previo conocimiento exacto que el enemigo tenía de la disposición de las patrullas británicas por medio de reconocimientos aéreos.

La táctica incursionista alemana es bien conocida. Escogen la noche para salir, llevando preparados todos sus cañones y todos sus tubos lanzatorpedos, para lanzarlos contra cualquier barco que se halle a la vista. Marchan con las luces apagadas y a toda velocidad. Con estas ventajas iniciales, lo maravilloso no es que pudieran escapar en medio de la oscuridad en un cuadrado de mil millas, sino que no se aprovecharan mucho más de la oportunidad.

Durante la citada noche, uno de nuestros pesqueros divisó a un submarino en la superficie, que intentaba romper la vigilancia del cordón de barcos patrulleros. El pesquero se lanzó rápidamente a su persecución, haciendo señas a sus compañeros para que le ayudaran a darle caza.

De repente, los destroyers enemigos que estaban desparramados fueron apercebidos. Se dió la señal de combate. Los barcos enemigos lanzaron cohetes simultáneamente de cuatro ó cinco lados. Al parecer, los alemanes iban en parejas, y lanzaron sus reflectores durante algunos segundos, para poder cerciorarse de nuestra posición y no errar el tiro. Una vez hecho esto, toda la flotilla se lanzó para realizar su plan deliberado de destrucción.

Uno de los supervivientes dice: La matanza fué terrible. El enemigo se acercaba en casi todos los casos a unas cincuenta varas de nuestros barcos, lanzaban dos salvas con bombas explosivas a cada uno de ellos, y pasaban de largo. Uno de los destroyers calculó mal las distancias, acercándose tanto, que no le fué posible disparar sus cañones para dar en el pequeño blanco. Continuando su ruta, disparó el Cloverbank, que quedó instantáneamente destruido, pereciendo la tripulación entre las llamas. La primera salva mató a todos los tripulantes que se encontraban en el puente, excepto a uno, que a través de las llamas se precipitó a uno de los cañones, y hallándolo cargado, le disparó contra el enemigo, que estaba muy cercano; pero medio ciego por el humo, no pudo hacer blanco. Entre los fognozos de los cañones y el resplandor de los barcos que ardían, las patrullas de los barcos pesqueros se portaron con verdadero valor. Los supervivientes arrojaron sus botes, colocando en ellos a los heridos y alejándose a fuerza de remo de los barcos naufragos. Dos maquinistas del Violet May, llamados Ewing y Noble, lanzaron al agua su bote, colocando en él al piloto, que estaba mortalmente herido y a otros marineros, que también lo estaban. Los salvados fueron los que se encontraban en el puente, pues el resto de la tripulación había perecido ó se encontraba en la imposibilidad de abandonar el barco. Los supervivientes esperaron hasta que el enemigo se retiró, y entonces se acercaron otra vez a su barco. Este se hallaba ardiendo por la parte de proa, el departamento de máquinas estaba destruido, habiendo entallado el depósito de municiones,

que estaba entre puentes. Noble consiguió trepar a bordo, seguido por Ewing, y entre los dos consiguieron dominar el fuego. El piloto, que estaba en el bote, les suplicaba que no le abandonaran en él. «De ninguna manera—fué la respuesta—te abandonaremos.» Entre ambos consiguieron llevar a bordo al piloto, que fué puesto en una litera del camarote y curado con las camisas de los dos maquinistas. Se repartieron el trabajo, uno para cuidar al piloto que agonizaba y el otro para concluir de extinguir el fuego. «No volveré a tomar parte en los combates de patrullas—dijo el piloto—y al poco rato murió. Pero los dos bravos maquinistas consiguieron salvar su pequeño barco, que ahora se encuentra anclado en su base, apareciendo como una masa de metal retorcido y de madera carbonizada, que testifica el heroísmo en esta guerra de los pescadores británicos.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La crisis naviera.—Washington, 21.—Según noticias oficiales, se ha conjurado la crisis naviera de los aliados y el tonelaje va en aumento. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Por publicar noticias sobre la guerra.—Londres, 21.—Repington ha sido condenado a 100 libras de multa y a 42 días de gastos. Cwynne, director del Morning Post, ha sido condenado a 100 libras de multa y a 15 guineas por los gastos. El procurador general, para la acusación, se esforzó en demostrar que Repington había incurrido en tres delitos: primero, la publicación de las reservas de los aliados; segundo, que estas reservas estarían bajo un mando separado, y tercero, que este mando estaría en manos del Consejo de Versalles. La defensa dijo que los hechos contenidos en el artículo eran de notoriedad pública y conocidos en Alemania. El juez, Sr. John Bickinson, declaró que había leído atentamente el artículo y que no había ninguna duda de que constituía una contravención a las disposiciones sobre la Prensa. (Agencia Radio.)

Comité de riesgos financieros.—Londres, 21.—El ministro de reconstrucción ha creado un Comité, que se denominará de riesgos financieros, cuya misión será el almacenar materiales para la fabricación, el inquirir sobre las medidas que deben adoptarse con el fin de que los fabricantes se encuentren con medios para almacenar materiales después de la guerra y para que se establezcan salvaguardias razonables para prevenir graves pérdidas financieras, que podían resultar por la posible depresión que ha de seguir al actual estado de cosas. La creación del Comité ha sido bien recibida por la opinión. (Agencia Radio.)

Más de un millón de reclutas.—Londres, 21.—Sir Macpherson ha asegurado en la Cámara de los Comunes que han entrado en el ejército inglés en 1916 un millón cien mil setenta y cinco reclutas. (T. S. H.)

Descubrimiento de un complot.—París, 21.—El corresponsal de Le Figaro en Saint Etienne anuncia que se ha descubierto en esta población un terrible complot de espionaje alemán, cuyo fin era insinuarse en los centros obreros para provocar tumultos por medio de una propaganda derrotista cuidadosamente preparada.

Un alemán, con falsos documentos, se había instalado en Saint Etienne como comerciante en vinos. Su mujer atraía militares, los cuales reclutaban personajes sospechosos. Un español y un suizo han sido detenidos al mismo tiempo que los esposos alemanes. Un delineante de la Sociedad de Armamento de Saint Etienne ha sido igualmente detenido. Por los documentos cogidos se ha comprobado que recibían importantes sumas de dinero para las misiones que ponían su seguridad en peligro.

De otros documentos resulta que se organizaba una campaña derrotista, cuyo fin era originar disturbios en varios puntos de este territorio en plena ofensiva alemana. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Los alemanes en la Manchuria.—Shangai, 21.—Dicen de Karbin que los prisioneros alemanes, completamente libres, hacen comercio con otros alemanes que llegan de la Manchuria septentrional y de Rusia, de donde vienen con pasaportes comprados por una centena de rublos. Se preconizan prontas medidas de los aliados para combatir la ocupación alemana. (Agencia Radio.)

La situación en Oriente.—Londres, 21.—El general Allenby comunica que continúa el avance al Este de Jerusalén, a pesar de que las lluvias y los temporales ofrecen grandes dificultades, así como la obstinada resistencia del enemigo. Las tropas británicas han progresado tres millas y media de frente y están a cuatro millas de Jericó, avanzando en la línea Noroeste de Jerusalén una milla por cuatro de frente. Las pérdidas han sido muy ligeras. Las operaciones continúan en Mesopotamia, no habiendo cambiado la situación. (T. S. H.)

La evacuación del Este africano.—Londres, 21.—Macpherson, secretario del ministerio de la Guerra, ha anunciado en los Comunes las medidas tomadas para la evacuación de todos los súbditos alemanes del Este africano. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

UN MINISTRO PERTURBADOR

Zaragoza ha perdido la paciencia. En Zaragoza se anuncian muy tristes acontecimientos. ¿Quién tendrá la culpa de lo que allí sucede? El Sr. Alcalá Zamora.

Hablamos ayer de la conducta seguida por el ministro de Fomento con los metalúrgicos zaragozanos y de la decisión de éstos de poner el pleito en manos de la Corporación municipal.

El Ayuntamiento de Zaragoza, que por fortuna suya y por fortuna de la capital de Aragón no padece de la sordera crónica que aqueja al Sr. Alcalá Zamora, dedicó al problema por entero su sesión última.

Dicha sesión tuvo dos partes: fué primero un mitin, y del mitin salió una manifestación de protesta realizada por los mismos concejales. Y fué la sesión un mitin, no porque los ediles se lo propusieran, sino porque tal cosa determinaron las circunstancias.

Jamás se han dicho en una Coporación española de un ministro español las cosas que se dijeron públicamente del señor Alcalá Zamora en el Ayuntamiento zaragozano. Y no hubo distinciones ni disparidades, porque en las censuras convinieron los concejales de todas las agrupaciones políticas representadas en la Corporación, así del campo republicano como del monárquico.

Todos pusieron de relieve la inculcable conducta de quien sistemáticamente ha dado la llamada por respuesta a las comunicaciones del Ayuntamiento que solicitaba carbón para proseguir la buena obra de la venta municipalizada de dicho artículo, y a las comunicaciones de las entidades económicas que pedían otro tanto para evitar el próximo cierre de fábricas y talleres y el conflicto consiguiente a la paralización de millares de brazos.

La protesta llegó a culminar en unas cuantas frases que vamos a reproducir como muestra de lo que fué la sesión.

«Como el ministro de Fomento—dijo un concejal— ha demostrado su ineptitud al frente del departamento que le fué asignado, pido que el Ayuntamiento dirija un telegrama al Presidente del Consejo de Ministros reclamando la destitución del señor Alcalá Zamora por inepto y perjudicial.»

«No hay necesidad—añadió otro— del envío de nuevos telegramas. Estoy conforme en que se imponga la manifestación pública de protesta contra el ministro de Fomento, mejor dicho, contra todos los ministros, ya que ninguno hace nada por Zaragoza.»

Y replicó un tercero:

«Pues que se vayan todos. Si Zaragoza pide la destitución de todos los ministros, seguramente que á esa petición se unirían los Ayuntamientos de toda España, ya que todos sufren los efectos de la desacreditada gestión del actual Gobierno.»

«Vean, vean los señores ministros en qué trance les pone ese gran perturbador que tienen por compañero.»

La sesión del Ayuntamiento de Zaragoza fué levantada para dirigirse al Gobierno Civil todos los concejales, con el alcalde á la cabeza, en manifestación contra el ministro de Fomento.

Pronunció el alcalde un discurso, corto y contundente, declinando en el verdadero culpable toda responsabilidad por lo que en Zaragoza pueda ocurrir. Y se dió el caso estupendo de que el gobernador civil, el representante del Gobierno en Zaragoza, tan burlado en su gestión como el Ayuntamiento y las entidades económicas en la suya, encontrase justificadísima la protesta y aludiese de modo transparente á su dimisión, por no compaginarse tales burlas con su seriedad.

El caso de Zaragoza, que desgraciadamente no es único, está diciendo que ha llegado la hora de pensar si el Consejo de ministros no está obligado á juzgar definitivamente al ministro perturbador que tales polvaredas de ira empieza á levantar en España.

Si se tratara exclusivamente del fracaso de un ministro, allá él con su fracaso. Pero se trata de la vida española. Y ésta no puede estar supeditada un solo instante á la equivocación, á la ineptitud ó al abandono de un hombre.

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de febrero de 1868.—Una persona muy respetable, residente en Avila, nos escribe dándonos cuenta de un fenómeno de precocidad musical.

Es una niña de cuatro años, que sin otra enseñanza ni guía que su prodigioso oído, toca en el piano con notable soltura valses, polcas, habaneras y acompañamientos de varias canciones. Tan prematuro desarrollo de su inteligencia y facultades musicales tiene admirados á cuantos la conocen y la han oído. La niña se llama Rosario Núñez y Chinchón.

(De La Correspondencia de España.)

Las elecciones

EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE
Alba en Peñaranda.

Salamanca, 21.—En Peñaranda de Bracamonte se celebró hoy un mitin electoral, presidido por D. Santiago Alba.

El teatro estaba completamente atestado. Después de presentar al candidato Sr. Pover, el Sr. Alba entonó un canto á Castilla, censurando que el distrito de Peñaranda de Bracamonte estuviera en los actuales tiempos entregado á la voluntad de los señores feudales.

«No censuréis—dijo— que el candidato adicto á mi política no sea hijo de Castilla, pues nosotros hemos combatido y combatiremos el maquiavismo de Vizcaya, el exclusivismo catalán, pregonando la universalidad de las ideas.»

Estamos todos adscritos á aquella obra económica y financiera que tuvo el honor de presentar á las Cortes anteriores, que fué víctima de la traición de los afines, de las violencias de los adversarios.

Comentó, censurándola, la reunión de banqueros y capitalistas de Bilbao, donde surgió la formidable protesta contra la obra del entonces ministro de Hacienda, sembrando la semilla de la discordia, recogiendo la cosecha de los sucesos de agosto, en los cuales hubo que sacrificarse cantidades para atenciones del Ejército. Sembraron vientos para recoger tempestades.

«Vosotros, campesinos—dijo—sois víctimas seguras de esas garrapatas que viven á vuestras expensas y son los enemigos de nuestra política, porque hemos creado el Banco de Crédito Agrícola con préstamos al 6 por 100 anual.»

¿Cómo patrocinan nuestra política aquellos interesados en la intangibilidad de la propiedad y los inmuebles? Así se explica el mote de perturbador que le pusieron los socialistas.

Nuestro programa agrario os concede recompensas á vuestros sudores, aspirando á poder dar participación de las tierras que labráis. Aquellos que no divisan la preponderancia de los problemas económicos y la aurora roja, que llega por la frontera, son imbeciles para gobernar á España.

El problema electoral hoy es votar la política vieja ó la nueva. (Aplausos.)

Después del mitin se celebró el banquete.

EN CASTELLON

Candidato que se retira.

Castellón, 21.—Se ha retirado, como se presumía, del distrito de la capital el candidato regionalista Sr. Nadal, dejando el campo libre al lerrouxista D. Emilio Santa Cruz.

Lucha enconada.

Donde parece que la lucha será enconada es en el distrito de Segorbe.

Luchan allí el Sr. Navarro Reverter y el candidato regional Sr. Comas.

EN VALDEPEÑAS

Mitin electoral.

Valdepeñas, 21.—Con asistencia de 4.000 personas celebró un mitin electoral, en el que tomaron parte los Sres. Peñasco, Asís Gutiérrez, Salvatella y el conde de Romanones, los cuales hablaron defendiendo la candidatura liberal por el distrito.

EN CARTAGENA

Mitin conservador.

Cartagena, 21.—En el teatro Principal se ha celebrado un mitin conservador, en el que hablaron los Sres. D. Pablo Sanz, D. Miguel Pelayo, D. Angel Moreno, D. Eduardo Espín, D. Carlos Tapia y D. José Maestre.

EN BURGOS

Se han constituido todas las Mesas sin incidentes.

El Sr. Villanueva pasó al medio día en automóvil para Aranda.

EN TORTOSA

Los regionalistas.

Tortosa, 21.—Ha llegado en automóvil el Sr. Cambó, acompañado del Sr. Abadal y de otros políticos regionalistas. El Sr. Cambó recorrió varios pueblos del distrito de Roquetas, aconsejando la candidatura del Sr. Ripoll.

En varios pueblos fué objeto el Sr. Cambó de recibimiento frío, pero respetuoso. El señor Cambó regresa esta noche á Barcelona.

EN SALAMANCA

La alianza de las izquierdas ha celebrado un mitin.

Habló el Sr. Unamuno, combatiendo á las derechas, á las que comparó con un esqueleto, que no tiene alma.

Atacó á los partidos turnantes y á la compra de votos.

EN VALENCIA

Valencia, 21.—En el pueblo de Larga se han cometido, según comunican, graves coacciones electorales, por las que interviene el Juzgado.

Lo mismo comunican de Alcira y de Rugat. Parece que el gobernador se dispone á exigir responsabilidades.

EN BILBAO

Un jaimista que se retira.

Bilbao, 21.—El candidato jaimista por el distrito de Durango, D. José Joaquín Ampuero, ha enviado una carta á los periódicos diciendo que en vista de las divergencias con las autoridades del partido sobre la manera de presentar la lucha, retira su candidatura.

EN BARCELONA

Fabricantes regionalistas.

Barcelona, 21.—Firmada por conocidos fabricantes, ha circulado una carta á las Casas de comercio, encareciendo la necesidad de que voten á los candidatos de la Liga.

Retirada.

El candidato maurista por Torreella de Montgri, Sr. Peyró, se ha retirado.

Radicales y regionalistas.

Barcelona, 22.—Los mitines organizados anoche por los radicales y regionalistas estuvieron muy concurridos.

Al celebrado en el «cine» Montaña asistió el Sr. Lerroux, quien pronunció un discurso contra la Liga, historizando lo ocurrido con motivo de la última crisis, desde la reunión de la Asamblea.

Dijo que los regionalistas entraron en el Gabinete García Prieto sin condiciones, contrastando esto con lo ocurrido con Melquiades Alvarez, quien no quiso facilitar ningún amigo suyo para que formara parte del Gobierno, porque no se accedió á que impusiera condiciones.

Los regionalistas celebraron, por su parte, cuatro mitines anunciados, tomando parte en tres de ellos el Sr. Cambó.

En uno declaró que la lucha del domingo tenía una trascendencia extraordinaria para Cataluña y España; que no es la lucha entre izquierdas y derechas, sino entre republicanos y regionalistas, y para estos últimos un acto de fe en el ideal autonomista.

Añadió que si triunfaban los regionalistas la victoria repercutiría por toda España, dándoles una fuerza formidable para obtener la autonomía que piden para Cataluña.

Anunció que después de las elecciones no pasarán muchas semanas sin que alguna Comisión catalana recorra las regiones de España recogiendo los anhelos y haciendo propaganda regionalista.

Terminó diciendo que el triunfo de un solo candidato donde el caciquismo tiene sentados sus reales significará el triunfo de sus doctrinas.

Para hoy anuncian los regionalistas cuatro mitines y cinco los radicales.

La Juventud valencianista.

La Junta directiva de la Juventud valencianista, de Barcelona, ha repartido una alocución, dirigida á los valencianos residentes en Barcelona, excitándoles á que emitan sus votos en favor de la candidatura de la Liga.

EN GUADIX

Guadix, 22.—El candidato liberal Sr. García Miranda Noguero ha recorrido el pueblo seguido de una multitud que le aclamaba.

Se celebró un mitin, pronunciando el referido candidato un discurso elocuentísimo.

El pueblo no está dispuesto á consentir que se usurpe la representación de él en Cortes á este distinguido catedrático, hijo del distrito.

EN GRANADA

Palos y tiros.

Granada, 21.—Esta noche marcharon á Cogollos de la Vega varios liberales para dar un mitin.

Encontraron al vecindario dividido.

Hubo entre los partidarios de los diferentes candidatos palos y bofetadas.

Circula el rumor de que en un pueblo del distrito de Guadix ha habido una coacción electoral, y que hay un herido grave por arma de fuego.

Atentado contra un candidato

Granada, 21.—Ha circulado el rumor de que en el distrito de Huéscar ha sido objeto de un atentado el candidato prietista D. Pascual Arias, que lucha frente al romanonista D. José Morote.

El presidente de la Audiencia, actual gobernador civil interino, telegrafió á las autoridades de Huéscar pidiendo detalles de lo ocurrido, y ha recibido un telegrama del comandante de la Guardia Civil, diciendo que esta mañana salieron en carruaje, en dirección al pueblo de Castril, elevando documentos para la constitución del colegio electoral D. Alfredo Villanueva, apoderado de D. Pascual Arias, el notario D. Ramón Noguera y otros dos señores.

A la salida de Huéscar, en la carretera de Castril, un grupo armado de escopetas hizo una descarga, resultando herido el cochero, llamado Luis García. Los viajeros resultaron ilesos.

Por la Guardia Civil han sido detenidos los supuestos autores, guardas de los montes públicos de Huéscar.

El candidato Sr. Arias no iba en el carruaje, como suponían los agresores.

TELEGRAMA OFICIAL

Granada, 21.—El jefe de la Guardia Civil de Huéscar comunica que fueron agredidos en las afueras de aquella ciudad los Sres. Villanueva, apoderado del candidato Arias; Noguera, procurador de Baza; D. Angel Almedro y D. Anacleto García, resultando herido de perdigones en un brazo el último.

Han sido detenidos el guarda Ecequiel Hornos y José López Mérida, como presuntos autores.

Muerte del almirante Viniegra

Capilla ardiente.—Esperando órdenes.

Cádiz, 21.—En la planta baja de la casa mortuoria ha sido instalada la capilla ardiente, donde está el féretro con el cadáver del almirante Viniegra. La bandera del regimiento de Pavia está depositada en el despacho del almirante. Dan guardia de honor una sección al mando del teniente Rodríguez y soldados de la escuadra de gastadores en las puertas de la casa. Todos los soldados llevan las armas á la funeral.

La orden de la plaza con las disposiciones acerca del entierro no se ha dado todavía, por estar pendientes algunos detalles de la consulta al Gobierno.

Para asistir al entierro.

Cádiz, 22.—De San Fernando han llegado, para asistir al entierro del almirante Viniegra, el comandante general del Apostadero, general Miranda; el alcalde, D. Manuel Gómez Rodríguez; y los generales, jefes y oficiales del Arsenal de La Carraca.

También han venido con el mismo fin una

compañía de desembarco, formada por las dotaciones del «Pelayo» y el «Cataluña», y mandada por el tercer comandante del «Reina Regente», D. Miguel Mier, y un batallón de Infantería de Marina, con la banda de música, al mando del teniente coronel D. Pablo Salas.

Igualmente han llegado de San Fernando el general Azcárate, director de aquel Observatorio, con todo el personal del mismo, á rendir el último homenaje de admiración y respeto al general Viniegra, que fué muchos años director de aquél.

Los tranvías de San Fernando llegan llenos de marinos y de personalidades del elemento civil.

Misas.

En la capilla ardiente se han dicho esta mañana misas por el alma del general Viniegra.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN VALENCIA

El problema de la carne.

Valencia, 21.—Continúa agravándose el problema del abastecimiento de carnes, por hallarse prohibida la salida de reses de los pueblos cercanos á Castellón con destino á Valencia.

Huelga general de transportes.—Reunión importante.—Forrages y piensos.

Valencia, 22.—En el local de la Sociedad Transportista se ha celebrado una reunión de todos los elementos industriales interesados en el tránsito rodado y transportes de todas clases, por tracción animal, de Valencia, barridas marítimas y pueblos limítrofes, acordando la huelga general de patronos y obreros, y la suspensión indefinida de todos los servicios de carretería y transportes, en vista de la lentitud del Gobierno y de la Comisaría general en fijar la tasa de los forrages y piensos, especialmente la algarroba.

EN BURGOS

Precauciones en Aranda.

Burgos, 21.—Dicen de Aranda de Duero que los augurios para hoy no se han cumplido.

A primera hora se formaron grupos de obreros del campo; pero fueron fácilmente desueltos, impidiéndose las coacciones.

En el barrio de San Francisco se evitó una manifestación de mujeres, á las que se recogió una bandera.

EN ZARAGOZA

Conflictos sociales.

Zaragoza, 21.—Los obreros carreteros han anunciado que se declararán en huelga el día 26 si no les dan 30 pesetas semanales. Los patronos ofrecen 28.

El conflicto de la carne sigue sin resolver, habiéndosele ofrecido 150 carneros á 3,60 el kilo, para hospitales, asilos y otros establecimientos benéficos.

Se supone que los tableros no aceptarán, en cuyo caso tendrá el Ayuntamiento que encargarse del servicio.

NITROGENO

1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397.—BARCELONA.

ANDALUCIA

Actividad bélica en los Estados Unidos.

Cádiz, 21.—Según refieren los pasajeros del «Claudio López», en Nueva York reina gran actividad militar, haciéndose grandes aprestos para ganar la guerra á toda prisa.

En enero enviaron á Europa más de trescientos mil soldados admirablemente equipados, hasta con juegos de deportes para utilizarlos en campaña.

Trabábase también activamente en la construcción de aeroplanos.

La cosecha de trigo ha sido mayor este año en los Estados Unidos que en los años anteriores.

El «Buenos Aires».

Cádiz, 21.—El transatlántico «Buenos Aires», que estuvo mucho tiempo detenido en Puerto Rico, ha reanudado su navegación sin novedad, y se le espera en Canarias el 23 y el 27 en Cádiz.

Fallecimiento de un periodista.

Cádiz, 21.—Ha fallecido el redactor de «El Diario de Cádiz», D. Antonio Sevillano, activo é inteligente periodista, que era muy estimado en Cádiz. La muerte ha sido muy sentida.

Muerte sentida.

Cádiz, 21.—Ha fallecido D. Joaquín Zubano, cajero de la Delegación de la Compañía Transatlántica, que gozaba de general estimación. El marqués de Comillas ha enviado á la familia un expresivo telegrama de pésame.

CASTILLA LA VIEJA

Heridos por la explosión.

Avila, 21.—Comunican de Tiemplo que en la cantera denominada La Joya, en la que trabajaban varios obreros, dió origen fuego á la macha de un barrero, y al observar que no salía humo se acercaron los hermanos Valentín y Lorenzo Vara, vecinos de dicho pueblo. Estalló el barrero, y recibieron Valentín y Lorenzo heridas en la cabeza y brazos, quedando con las manos mutiladas, y Lorenzo, gravísimas lesiones en la cabeza y manos. Ambos fueron recogidos en estado agónico.

Un décimo del «gordo» de Navidad.

Santander, 21.—Hoy ha sido depositado en

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados

Conciertos por los BOLDI.

Teléfono 3.225.

CATARROS

Tuberculosis, afecciones

del aparato respiratorio.

ANTICATARRAL García Suárez.

El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio,

medicación racional. Curación segura.

Tos garganta. Pastillas Caldero, Ptas. 1,50.

REUMA

CIÁTICA, ARTRITISMO

CIÁTICARINA García Suárez.

El más poderoso disolvente del ácido úrico,

alivio rápido. Curación segura.

S. DE BARRENECHEA

128. PEARL ST.

NEW YORK (E. U. A.)

Importación.—Exportación.

Compras y Embarques de

Productos Norteamericanos.

Armador y Consignatario de Buques

el Banco de Santander otro décimo del gordo

de Navidad, que ha sido enviado por la Casa

Narbón.

CATALUNA

La carestía de materiales.

Barcelona, 21.—Reunidos en Asamblea los patronos del ramo de construcción, acordaron adherirse á los acuerdos de la Asamblea del ramo celebrada en Madrid.

Se enviaron telegramas al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento, pidiendo la tasa de materiales de construcción.

Llegó Cambó.

Barcelona, 21.—Ha llegado el Sr. Cambó y ha negado que haya sido objeto de un atentado, como se declara en el rumor hoy circulado.

Diligencias judiciales.

Barcelona, 21.—El Juzgado de San Felit continúa las diligencias para descubrir á los autores de los crímenes cometidos contra los industriales de Barcelona.

Ha sido reconocido Francisco Fons como autor del asesinato de un fabricante.

Los detenidos son nueve.

—Ha sido detenido Francisco Otré, autor del crimen ocurrido el sábado pasado en una barbería de Sans. Se trata de un sujeto de pésimos antecedentes.

Los atentados contra los fabricantes.

Barcelona, 22.—Ha sido nombrado juez especial para entender en el sumario instruido contra varios obreros en San Felit de Llobregat el magistrado D. Galo Ponte, quien esta mañana ha salido para aquella población.

Los detenidos son hasta ahora nueve. De ellos pertenecen cuatro á la Junta directiva de la Sociedad de obreros tintoreros. Hoy serán todos conducidos á Barcelona.

En rueda de presos, Lara, que fué el primer detenido que acusó á los demás de haber formado parte del grupo que agredió al director técnico de la fábrica del Sr. Burquets, señaló á los que le habían inducido á cometer la agresión.

En otra rueda de presos un caballero que acompañaba á D. Juan Tapia, cuando éste fué asesinado en la calle de la Montaña, junto á la vía férrea, ha reconocido en uno de los presos á otro de los autores de la agresión.

De todas las investigaciones hechas hasta ahora, se supone complicados en el complot para asesinar á los fabricantes y encargados de fábricas á los cinco, cuyos nombres son: Medin Martín Angot, Francisco Pons Olivares, Pablo Salvate, Agustín Via y Enrique Lara.

Como hemos dicho al empezar, la responsabilidad que alcanza á los cuatro individuos de la Junta directiva no es mucha.

Se cree que esta causa estará relacionada con la mayoría de los crímenes sociales cometidos en Barcelona de algún tiempo á esta parte.

GALICIA

Jura de banderas en Orense.

Orense, 21.—Al medio día, en el paseo de la Alameda, juraron la bandera 200 reclutas del destacamento del regimiento de Zamora.

El acto resultó brillantísimo y fué presenciado por un gentío inmenso.

Presidieron la ceremonia los gobernadores civil y militar y el obispo de la diócesis, y asistieron á ella el Ayuntamiento en corporación y nutridas Comisiones civiles y militares.

También se hallaban presentes fuerzas de la benemerita, Carabineros, de Seguridad y los exploradores. El desfile resultó muy lucido.

VALENCIA

Vista de una causa.

Valencia, 21.—Mañana comenzará la vista de la causa seguida al obrero de la estación del Norte que mató al jefe de la misma el pasado año, por haberle despedido.

El fiscal califica el hecho de asesinato. Defiende al procesado el alcalde de esta capital, D. Faustino Valentín, que solicita la absolución de su patrocinado.

El más agradable de los purgantes.

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el

ESTREÑIMIENTO

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

UN CASO MAS

Sin sorpresa, pero con gran amargura y mayor sobresalto, se ha recibido la noticia de haber sido hundido a la altura de Canarias, el vapor español «Mar Caspio», que hacia viaje a los Estados Unidos con cargamento de corcho, como en iguales condiciones fueron torpedeados antes el «San Sebastián» y el «Cefirino». Por fortuna la tripulación se ha salvado, sin que haya que lamentar ninguna desgracia personal.

Los tres casos indican claramente el propósito de Alemania de interrumpir el comercio español con América. Ya deben haberse dado cuenta, con el pánico natural, los industriales, comerciantes y agricultores españoles. La vida nacional, de hecho, va a quedar totalmente interrumpida.

La situación del país entra en un momento de extrema gravedad.

Aún habrá gentes que no vean claro? Habrá quien, con olvido del deber patriótico, procure buscar disculpas para este sistemático procedimiento para intimidar a un pueblo y para arruinarlo condenándolo al hambre forzosa?

No lo creemos.

Nuestra marina mercante está sufriendo tantas pérdidas, a causa de las destrucciones constantes que realiza la marina de guerra alemana, contra todo derecho, que estamos condenados a sufrir las consecuencias dolorosas para después de la guerra.

Ha llegado el momento de que el país en masa conozca la suerte que le espera, y por tanto sepa también la actitud que debe adoptar en defensa de sus intereses y de la propia dignidad nacional.

La situación del país entra en un momento de extrema gravedad.

Aún habrá gentes que no vean claro? Habrá quien, con olvido del deber patriótico, procure buscar disculpas para este sistemático procedimiento para intimidar a un pueblo y para arruinarlo condenándolo al hambre forzosa?

No lo creemos.

Nuestra marina mercante está sufriendo tantas pérdidas, a causa de las destrucciones constantes que realiza la marina de guerra alemana, contra todo derecho, que estamos condenados a sufrir las consecuencias dolorosas para después de la guerra.

Ha llegado el momento de que el país en masa conozca la suerte que le espera, y por tanto sepa también la actitud que debe adoptar en defensa de sus intereses y de la propia dignidad nacional.

La situación del país entra en un momento de extrema gravedad.

Aún habrá gentes que no vean claro? Habrá quien, con olvido del deber patriótico, procure buscar disculpas para este sistemático procedimiento para intimidar a un pueblo y para arruinarlo condenándolo al hambre forzosa?

No lo creemos.

Nuestra marina mercante está sufriendo tantas pérdidas, a causa de las destrucciones constantes que realiza la marina de guerra alemana, contra todo derecho, que estamos condenados a sufrir las consecuencias dolorosas para después de la guerra.

Ha llegado el momento de que el país en masa conozca la suerte que le espera, y por tanto sepa también la actitud que debe adoptar en defensa de sus intereses y de la propia dignidad nacional.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 23 de febrero de 1918.

Santos del día.—San Pedro Damiano, cardenal y doctor; Santos Félix y Florencio, confesores; Santas Marta, virgen y mártir; y Romana, virgen; y Santos Sisenio, Policarpo, Lázaro, mártires.

La misa y oficio son de la vigilia de San Matías, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y principia la novena al Santo Cristo de la Fe. Por la mañana, a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, predicando D. Rafael Moreno; y por la tarde, a las cinco y media, rosario, sermón, que predicará el doctor D. Angel Ruan; novena y reserva; terminando con el «Misericordia».

En San Millán continúa la novena, misión a Nuestra Señora de la Saleta: por la mañana a las siete y a las diez y media, y por la tarde a las seis y media.

En el santuario del Sagrado Corazón de María, a las ocho, misa de Comunión, por la parroquia del Corazón de María, y por la tarde, a las cinco y media, rosario, reserva, vive y avia crucifix.

En la parroquia de Covadonga, a las ocho, ejercicio de la Sabatina.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicará D. Donatilo Fernández.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 22 de febrero de 1868.—Un periódico de anoche reproduce del *Diario de Noticias* de Lisboa las siguientes quejas: «El aceite es pésimo; el pan caro; el trabajo, poco; el dinero, ninguno; todos salvan a la Patria, mas ninguno salva al pueblo. Se busca de noche un médico para una urgencia, y no se encuentra; las casas están inaccesibles para los inquilinos pobres; la leche está baurizada; los deudores son morosos, y los acreedores, exigentes».

(De *La Correspondencia de España*.)

GRAN MUNDO

En la Legación de los Países Bajos.

El ministro de Holanda y Mme. Van Royen han dado una comida, a la que asistieron el conde de Santa Cruz, monseñor Ragonesi; el embajador de Alemania y la Princesa de Ratibor; la duquesa y el duque de la Victoria, el ministro de Turquía y Mme. Zia Bey, la señora de Ruata, la Princesa Marietta de Thurn y Taxis, la Srta. María Martínez de Irujo, el Sr. Pina, el agregado militar a la Embajada de Austria-Hungría y la condesa Dzieduszycka, el agregado militar a la legación de Alemania, comandante Kalle; el secretario de la de Austria, barón Juan de Gagen.

Después de la comida acudieron, entre otras personas, la condesa y el conde de Paredes de Nava, la condesa d'Orsay, la Princesa Victoria de Ratibor, el ministro de Persia, el Sr. Aldezar, el conde Basewitz, el consejero de la Embajada argentina, Sr. Moreno; el conde de la de Austria y la condesa Gu-

COMENTANDO

CORRUPCION ELECTORAL

Antaño, había casos aislados de corrupción electoral. Algunos millonarios y unos cuantos niños góticos hijos de padres ricos, de esos que necesitan un acta de diputado por creer que el prestigio, compraban los censos electorales a tanto alzado; pero eso era la excepción. Actuaban otros resortes, los de la presión oficial; pero la compra de votos en bloque era caso raro. Hogaño, en esta bendita hora de la renovación, la compra de censos y de votos aislados es lo general, y las Cortes aún no elegidas, serán como los hijos nacidos en burdel: bastardos del azar y del dinero, destinados al torno de la Inclusa.

Antaño, gastaban dinero quienes lo tenían. Hoy lo gastan quienes jamás soñaron con ver en sus bolsillos un billete de mil pesetas. ¿De dónde salen las misas? Sería interesante averiguarlo.

Podría citar casos a docenas. Para muestra bastará un botón. A un senador por Zaragoza, fué a visitarle un caballero, y le dijo sin más preámbulos: «Aquí hay 25.000 duros para derrotar a Fulano de Tal. Si cree usted que es posible, puede usted disponer de ellos.» El senador, despidió con cajas destempladas a quien empleaba tales procedimientos electorales, y le dio a entender con lenguaje claro y terminante que perdía el tiempo.

Como ese caso, rigurosamente exacto, los hay a docenas. El dinero es gastado a manos llenas, y por ahí andan con cuatro y cinco automóviles gentes que ni siquiera están acostumbradas a pasear en manuela.

Las gentes, atónitas, se preguntan: «¿De dónde saldrán esas misas?»

Se recurre a todo linaje de armas ilícitas. Pueblos hay donde los censos se cotizan en pública subasta depositando el dinero. Por la votación de villorrios de 200 votos se han depositado 20.000 pesetas, con obligación de pagar 100 pesetas por cada uno de los que sean adjudicados. En otros, han sido comprados créditos contra electores influyentes, y el embargo de bienes ha sido empleado como supremo resorte electoral. Y cosa rara: todo eso sucede en distritos donde los candidatos de notoria significación aliadofilia tienen arraigo, y en donde los candidatos improvisados ostentan el carácter de germanizados. ¿De dónde saldrán las misas? ¿Quién les habrá proporcionado el dinero para hacer propaganda electoral de millonarios?

Así se están haciendo estas elecciones. De ellas van a salir las futuras Cortes, de las cuales podrá decirse sin miedo a equivocarse, aplicándoles la célebre frase, que fueron deshonradas antes de nacer.

Curacao Marie Brizard

Exquisito y digestivo. Pureza garantizada.

UNA OPINION

Cuando tanta importancia se da a la elección del domingo, y que realmente la tiene, para saber cuál de las dos tendencias, monárquica ó republicana, ha de triunfar en las urnas, vemos con sentimiento que así como las izquierdas desde un principio han sostenido una candidatura única de todas las fracciones que constituyen su organismo, las derechas desde sus primeros pasos han caminado de torpeza en torpeza; pues, en primer lugar, los mauristas, como si ellos fuesen los únicos monárquicos, sin contar con nadie, han presentado cuatro candidatos cuando, descartado uno que todo el mundo señala, hubieran podido incluir en la candidatura a los señores conde de Santa Engracia, de García Prieto; Alvarez Arranz, de Dato, y D. Andrés Aragón, del conde de Romanones, que no sabemos por qué se le ha excluido, formándose así una de mayor éxito que no la del acuerdo monárquico; eso sin contar con que la nacional de los Sres. Gay é Iranzo y la independiente de los Sres. Díaz Valero y Salgas, han de restar muchos votos a los anteriores, sin otro resultado práctico que el de aumentar el triunfo republicano, porque aquí de todo se hace alarde menos de patriotismo y de sentido común.

MONTEPIO DE AUTORES

VENTA DE AUTOGRAFOS

El Montepío de autores españoles posee en la actualidad un tesoro de inestimable precio, formado por autógrafos de los más ilustres autores dramáticos y cómicos y de los maestros compositores que más han enaltecido en estos últimos años el arte lírico nacional. Entre ellos los hay de Echegaray y de Dicenta y de otros gloriosos escritores ya desaparecidos para desgracia de las letras españolas.

Todos los autógrafos están en preciosas postales elegantemente ilustradas por el hábil dibujante Salvador Azpiuz.

Los productos que de ellos se obtengan serán destinados al fondo social de la benéfica institución.

De venta en las oficinas del Montepío, Prado, 24.

Precio de cada autógrafo, una peseta. El de los de autores muertos es condicional y se establecerá en cada caso.

TOROS Y TOBEROS

El matador de novillos madrileño Emilio Méndez aumentó los contratos que ya tiene para esta temporada con las que recientemente ha firmado con la Empresa de Valencia, referentes a tres novilladas, que tendrán lugar el 7 de abril, 19 de mayo y otra fecha no designada en junio.

—José Flores (Camará) toreará—casi puede afirmarse con seguridad—las corridas de feria en Córdoba, que se celebran, como es sabido, los días 25, 26 y 27 de mayo.

Aunque actualmente hay alguna dificultad para llegar a un acuerdo, no cabe duda que la Comisión organizadora, teniendo en cuenta el gran cartel que en su patria chica tiene Camará, y teniendo presente además que pierde una corrida en Madrid, cederá y podrá presentar en aquellos famosos festejos taurinos a José Flores, aliciente muy grande de este año y de seguro éxito en la taquilla.

—La Empresa de la plaza de Vista Alegre, de Bilbao, ha estado unos días en el campo de Salamanca comprando novillos para las corridas que con esta clase de ganado allí se verifican.

Hasta ahora tiene adquiridas reses de Carreros, Sánchez Rico y Santiago Sánchez.

Como matadores de novillos desfilarán los de mejor cartel, habiendo ya sido contratado uno que allí tiene muy justamente un crecido número de partidarios. Nos referimos al torero de aquella tierra Joséito Martín.

P. ALVAREZ

Plaza de Toros de Madrid.

El domingo 24 se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. José Bueno por las cuadrillas de Méndez, Domínguez y Joséito Martín.

La corrida empezará a las tres y media.

Después de la guerra empezará la Incha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se le enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

COMENTANDO

ESTRENOS

«LA MUJER X»

Princesa.—Tiene *La mujer X*, estrenada anoche en el teatro de la Princesa, todos los caracteres del género melodramático, y como la obra ha sido escrita honradamente con el único y deliberado propósito de conmover y emocionar al público a toda costa, fué recibida por el público sin prevención alguna. No hay razón para no considerar al melodrama digno de todos los respetos. A nuestro modesto juicio, el arte puede triunfar brillantemente en este género de producciones, aun respetándose todas sus características, y esto es precisamente lo que puede decirse de la obra estrenada anoche.

La mujer X posee todo aquello que requiere el melodrama para triunfar ruidosamente: interés y emoción. Consta de cuatro actos y un prólogo, y en toda la obra no decaen aquellos ni un solo momento. El público asistió con avidez a toda la representación, pendiente de los incidentes dramáticos de la obra.

La producción de Alejandro Bisson ha de mantenerse, a nuestro juicio, mucho tiempo en los carteles del teatro de la Princesa.

Existen en *La mujer X* momentos verdaderamente felices. Uno de los actos se desarrolla en la Sala de una Audiencia, donde se celebra un juicio oral con asistencia del Tribunal, acusador, defensa, público y jurados. Se va a fallar un asunto en circunstancias altamente conmovedoras, pues el destino ha puesto a un joven abogado, ignorante de su situación, en el trance de defender a su propia madre, a quien no conoce.

¿Juzgan los lectores, por las presentes líneas, que el autor ha prescindido, ante sus deseos vehementes, de crear una situación de poderosa fuerza dramática, de la verosimilitud?

Caerían en un error si tal pensaran. Y he aquí por qué *La mujer X* merece ser considerada como un noble intento artístico que Bisson ha desarrollado sin apartarse, claro está, un solo momento de los cauces por donde debe desenvolverse este género teatral. Todo lo que ocurre en el melodrama de Bisson es posible; es tal vez lógico que ocurra.

María Guerrero tuvo ocasión anoche de lucir plenamente su admirable dominio de lo trágico. Con estas palabras queremos expresar el éxito que obtuvo en los momentos de mayor emoción del melodrama. Su hijo Fernando tuvo un éxito personal, merecidísimo, al pronunciar con calor extraordinario la arrebatada oración de la defensa, en el acto de la vista por jurados. Fué interrumpido con grandes aplausos, que han sido los más entusiastas seguramente que lleva escuchados en su corta, pero ya brillante carrera artística. El Sr. Díaz de Mendoza expresó en su breve papel el hondo y callado sufrimiento del personaje de Herriot. La señorita Ladrón de Guevara, encantadora en su tipo episódico. Santiago, Cirera, Valenti y el resto de los que intervinieron en la representación, completaron el conjunto cada uno en la medida de sus fuerzas.

J. M. M.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«DE SOL A SOL»

Novedades.—El estreno de anoche es un nuevo éxito que hay que añadir a los que constantemente favorecen al amplio coliseo de la calle de Toledo.

De sol a sol ni es mejor ni peor que las obras que allí se han hecho centenarias en los carteles; es una zarzuela que a veces provoca la hilaridad del público, y otras bordea la nota sentimental, lo cual va como anillo al dedo a los asiduos concurrentes a aquel teatro.

El autor del libro, D. León Navarro, es hombre que conoce al público para quien escribe, y esto es una cualidad muy de alabar y que le conduce a saborear éxitos tan francos como el que obtuvo anoche.

La partitura de *De sol a sol* es agradable al oído, y sus autores, D. Manuel Rivas y D. Antonio Estremera, tuvieron la satisfacción de que se hicieran repetir casi todos los números que la integran.

Durante la representación fueron llamados a escena varias veces el libretista y los músicos, siendo la primera vez que pisaron las tablas a la terminación de un terceto cómico muy gracioso, en el que los actores Gómez Bur y Alares demostraron una vez más lo mucho que valen, pues sin rebasar los límites é incurrir en el apatamiento, cosa corriente hoy en el teatro, dieron a sus papeles todo el relieve y la fuerza cómica que el autor les había trazado.

La Srta. Lacalle estuvo también muy acertada en el papel de Vicentino, por lo que escuchó repetidas ovaciones.

Los demás intérpretes cumplieron a la per-

JUAN DE ARAGON

DE ARTE

La cultura del artista.

El distinguido profesor y notable crítico de arte D. Rafael Domenech dió ayer tarde una inspirada conferencia de las organizadas por la sección de Artes plásticas, acerca del tema «La cultura del artista».

En estos tiempos donde tantas y tan peregrinas cosas se escuchan a propósito de la técnica artística y de lo que ésta debe ser en la obra de arte, la disertación del Sr. Domenech fué interesantísima y muy oportuna, siendo muy de lamentar no concudiesen a ella gran número de nuestros artistas, a los que no hubiera estado de más escuchar y meditar las atinadas indicaciones expuestas en el curso de su peroración por el Sr. Domenech.

Su conferencia fué una documentada defensa del arte frente a la vida, que ha sido el arte grande de todas las épocas de esplendor y de gloria, el arte de las grandes figuras, tan opuesto a ese arte de filosofías que muchos se estilan, con el que intentan disfrazar de exquisitices su carencia de condiciones para afrontar la realidad.

El Sr. Domenech argumentó con ejemplos vivos de las historias del Arte para sostener su tesis, y fué muy aplaudido por la culta concurrencia que acudió a escucharle, que si no se distinguió por el número, y es gran dolor el que así no fuese, se hizo patente por la atención con que hubo de seguir el desarrollo de tan oportuno como bien intencionado trabajo, acreditativo de una extensa cultura y de un acertado sentido de lo que debe ser el artista y de las condiciones que debe poner en juego para producir su obra y las influencias que en su labor deben verse manifestadas.

J. G. M.

El salón de humoristas.

El próximo martes, 26 del corriente, se inaugurará el cuarto Salón de humoristas y artistas decoradores en el local de Exposiciones que el Círculo de Bellas Artes tiene en la plaza de las Cortes, 4.

A juzgar por el número de expositores y de las obras presentadas, significa un verdadero progreso sobre los Salones anteriores, y la ratificación una vez más de que nuestros caricaturistas y dibujantes contribuyen de elocuente modo al renacimiento de las artes decorativas españolas.

Al cuarto Salón de humoristas han concurrido 130 artistas con más de 400 obras, y en el catálogo figuran, entre otros, los nombres siguientes:

Asuara, Aguirre, Alcalá del Olmo, Almo-guerra, Alonso, Alvarez de la Puebla, Antequera, Arteta, Asaín, Asorey, Avrial, Aznar, Barrero, Bartolozzi (B. y S.), Bonell, Brime, Bujados, Cabafias, Canalejas, Cano, Carrasco, Casteg, Castellanos, Castresana, «Cero», Colet, Corner, Crooke, Cuesta, «Cyranos», Chacón, Davó, Dehesa, «Demetrio», Derqui, D'Hoy, Diz, Dorronsoro, «Echea», «Esmea»,

COMENTANDO

DEBUTS

«EL DEL BARITONO FUSTE»

Price.—Para presentación del baritono señor Fusté, la compañía italiana de la eminente tiple Mercedes Capris representó ayer tarde la celebrada ópera de Rossini, *El barbero de Sevilla*, que tuvo singulares alicientes, aparte del positivo y grande de cantar el papel de Rosina aquella admirable diva.

El debutante es un artista que no descompone un conjunto de compañía tan igual y cuidado como el que actúa en el teatro de Price. Su voz es agradable, y como actor reúne cualidades excelentes de figura y dominio de la escena.

Oyó aplausos en los duetos del primero y del segundo acto, compartiéndolos en éste con la Sra. Capris, que fué en realidad la figura saliente de *El barbero* cantado ayer tarde; una Rosina ideal, exuberante de facultades y de recursos para conquistarse la admiración del público.

También Del Pozo llenó por completo en su parte de tutor.

Los alicientes extraordinarios fueron las canciones de *El carro del Sol*, *Planta de té* y *el Ay, ay ay!* argentino, que cantó la señora Capris en el tercer acto, y que fueron tres ovaciones estruendosas para ella y una excursión deliciosa a los campos del arte moderno, que entusiasmó a la concurrencia.

R. B.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA MUJER X»

Princesa.—Tiene *La mujer X*, estrenada anoche en el teatro de la Princesa, todos los caracteres del género melodramático, y como la obra ha sido escrita honradamente con el único y deliberado propósito de conmover y emocionar al público a toda costa, fué recibida por el público sin prevención alguna. No hay razón para no considerar al melodrama digno de todos los respetos. A nuestro modesto juicio, el arte puede triunfar brillantemente en este género de producciones, aun respetándose todas sus características, y esto es precisamente lo que puede decirse de la obra estrenada anoche.

La mujer X posee todo aquello que requiere el melodrama para triunfar ruidosamente: interés y emoción. Consta de cuatro actos y un prólogo, y en toda la obra no decaen aquellos ni un solo momento. El público asistió con avidez a toda la representación, pendiente de los incidentes dramáticos de la obra.

La producción de Alejandro Bisson ha de mantenerse, a nuestro juicio, mucho tiempo en los carteles del teatro de la Princesa.

Existen en *La mujer X* momentos verdaderamente felices. Uno de los actos se desarrolla en la Sala de una Audiencia, donde se celebra un juicio oral con asistencia del Tribunal, acusador, defensa, público y jurados. Se va a fallar un asunto en circunstancias altamente conmovedoras, pues el destino ha puesto a un joven abogado, ignorante de su situación, en el trance de defender a su propia madre, a quien no conoce.

¿Juzgan los lectores, por las presentes líneas, que el autor ha prescindido, ante sus deseos vehementes, de crear una situación de poderosa fuerza dramática, de la verosimilitud?

Caerían en un error si tal pensaran. Y he aquí por qué *La mujer X* merece ser considerada como un noble intento artístico que Bisson ha desarrollado sin apartarse, claro está, un solo momento de los cauces por donde debe desenvolverse este género teatral. Todo lo que ocurre en el melodrama de Bisson es posible; es tal vez lógico que ocurra.

María Guerrero tuvo ocasión anoche de lucir plenamente su admirable dominio de lo trágico. Con estas palabras queremos expresar el éxito que obtuvo en los momentos de mayor emoción del melodrama. Su hijo Fernando tuvo un éxito personal, merecidísimo, al pronunciar con calor extraordinario la arrebatada oración de la defensa, en el acto de la vista por jurados. Fué interrumpido con grandes aplausos, que han sido los más entusiastas seguramente que lleva escuchados en su corta, pero ya brillante carrera artística. El Sr. Díaz de Mendoza expresó en su breve papel el hondo y callado sufrimiento del personaje de Herriot. La señorita Ladrón de Guevara, encantadora en su tipo episódico. Santiago, Cirera, Valenti y el resto de los que intervinieron en la representación, completaron el conjunto cada uno en la medida de sus fuerzas.

J. M. M.

JUAN DE ARAGON

DE ARTE

La cultura del artista.

El distinguido profesor y notable crítico de arte D. Rafael Domenech dió ayer tarde una inspirada conferencia de las organizadas por la sección de Artes plásticas, acerca del tema «La cultura del artista».

En estos tiempos donde tantas y tan peregrinas cosas se escuchan a propósito de la técnica artística y de lo que ésta debe ser en la obra de arte, la disertación del Sr. Domenech fué interesantísima y muy oportuna, siendo muy de lamentar no concudiesen a ella gran número de nuestros artistas, a los que no hubiera estado de más escuchar y meditar las atinadas indicaciones expuestas en el curso de su peroración por el Sr. Domenech.

Su conferencia fué una documentada defensa del arte frente a la vida, que ha sido el arte grande de todas las épocas de esplendor y de gloria, el arte de las grandes figuras, tan opuesto a ese arte de filosofías que muchos se estilan, con el que intentan disfrazar de exquisitices su carencia de condiciones para afrontar la realidad.

El Sr. Domenech argumentó con ejemplos vivos de las historias del Arte para sostener su tesis, y fué muy aplaudido por la culta concurrencia que acudió a escucharle, que si no se distinguió por el número, y es gran dolor el que así no fuese, se hizo patente por la atención con que hubo de seguir el desarrollo de tan oportuno como bien intencionado trabajo, acreditativo de una extensa cultura y de un acertado sentido de lo que debe ser el artista y de las condiciones que debe poner en juego para producir su obra y las influencias que en su labor deben verse manifestadas.

J. G. M.

El salón de humoristas.

El próximo martes, 26 del corriente, se inaugurará el cuarto Salón de humoristas y artistas decoradores en el local de Exposiciones que el Círculo de Bellas Artes tiene en la plaza de las Cortes, 4.

A juzgar por el número de expositores y de las obras presentadas, significa un verdadero progreso sobre los Salones anteriores, y la ratificación una vez más de que nuestros caricaturistas y dibujantes contribuyen de elocuente modo al renacimiento de las artes decorativas españolas.

Al cuarto Salón de humoristas han concurrido 130 artistas con más de 400 obras, y en el catálogo figuran, entre otros, los nombres siguientes:

Asuara, Aguirre, Alcalá del Olmo, Almo-guerra, Alonso, Alvarez de la Puebla, Antequera, Arteta, Asaín, Asorey, Avrial, Aznar, Barrero, Bartolozzi (B. y S.), Bonell, Brime, Bujados, Cabafias, Canalejas, Cano, Carrasco, Casteg, Castellanos, Castresana, «Cero», Colet, Corner, Crooke, Cuesta, «Cyranos», Chacón, Davó, Dehesa, «Demetrio», Derqui, D'Hoy, Diz, Dorronsoro, «Echea», «Esmea»,

COMENTANDO

DEBUTS

«EL DEL BARITONO FUSTE»

Price.—Para presentación del baritono señor Fusté, la compañía italiana de la eminente tiple Mercedes Capris representó ayer tarde la celebrada ópera de Rossini, *El barbero de Sevilla*, que tuvo singulares alicientes, aparte del positivo y grande de cantar el papel de Rosina aquella admirable diva.

El debutante es un artista que no descompone un conjunto de compañía tan igual y cuidado como el que actúa en el teatro de Price. Su voz es agradable, y como actor reúne cualidades excelentes de figura y dominio de la escena.

Oyó aplausos en los duetos del primero y del segundo acto, compartiéndolos en éste con la Sra. Capris, que fué en realidad la figura saliente de *El barbero* cantado ayer tarde; una Rosina ideal, exuberante de facultades y de recursos para conquistarse la admiración del público.

También Del Pozo llenó por completo en su parte de tutor.

Los alicientes extraordinarios fueron las canciones de *El carro del Sol*, *Planta de té* y *el Ay, ay ay!* argentino, que cantó la señora Capris en el tercer acto, y que fueron tres ovaciones estruendosas para ella y una excursión deliciosa a los campos del arte moderno, que entusiasmó a la concurrencia.

R. B.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA MUJER X»

Princesa.—Tiene *La mujer X*, estrenada anoche en el teatro de la Princesa, todos los caracteres del género melodramático, y como la obra ha sido escrita honradamente con el único y deliberado propósito de conmover y emocionar al público a toda costa, fué recibida por el público sin prevención alguna. No hay razón para no considerar al melodrama digno de todos los respetos. A nuestro modesto juicio, el arte puede triunfar brillantemente en este género de producciones, aun respetándose todas sus características, y esto es precisamente lo que puede decirse de la obra estrenada anoche.

La mujer X posee todo aquello que requiere el melodrama para triunfar ruidosamente: interés y emoción. Consta de cuatro actos y un prólogo, y en toda la obra no decaen aquellos ni un solo momento. El público asistió con avidez a toda la representación, pendiente de los incidentes dramáticos de la obra.

La producción de Alejandro Bisson ha de mantenerse, a nuestro juicio, mucho tiempo en los carteles del teatro de la Princesa.

Existen en *La mujer X* momentos verdaderamente felices. Uno de los actos se desarrolla en la Sala de una Audiencia, donde se celebra un juicio oral con asistencia del Tribunal, acusador, defensa, público y jurados. Se va a fallar un asunto en circunstancias altamente conmovedoras, pues el destino ha puesto a un joven abogado, ignorante de su situación, en el trance de defender a su propia madre, a quien no conoce.

¿Juzgan los lectores, por las presentes líneas, que el autor ha prescindido, ante sus deseos vehementes, de crear una situación de poderosa fuerza dramática, de la verosimilitud?

Caerían en un error si tal pensaran. Y he aquí por qué *La mujer X* merece ser considerada como un noble intento artístico que Bisson ha desarrollado sin apartarse, claro está, un solo momento de los cauces por donde debe desenvolverse este género teatral. Todo lo que ocurre en el melodrama de Bisson es posible; es tal vez lógico que ocurra.

María Guerrero tuvo ocasión anoche de lucir plenamente su admirable dominio de lo trágico. Con estas palabras queremos expresar el éxito que obtuvo en los momentos de mayor emoción del melodrama. Su hijo Fernando tuvo un éxito personal, merecidísimo, al pronunciar con calor extraordinario la arrebatada oración de la defensa, en el acto de la vista por jurados. Fué interrumpido con grandes aplausos, que han sido los más entusiastas seguramente que lleva escuchados en su corta, pero ya brillante carrera artística. El Sr. Díaz de Mendoza expresó en su breve papel el hondo y callado sufrimiento del personaje de Herriot. La señorita Ladrón de Guevara, encantadora en su tipo episódico. Santiago, Cirera, Valenti y el resto de los que intervinieron en la representación, completaron el conjunto cada uno en la medida de sus fuerzas.

J. M. M.

JUAN DE ARAGON

DE ARTE

La cultura del artista.

El distinguido profesor y notable crítico de arte D. Rafael Domenech dió ayer tarde una inspirada conferencia de las organizadas por la sección de Artes plásticas, acerca del tema «La cultura del artista».

En estos tiempos donde tantas y tan peregrinas cosas se escuchan a propósito de la técnica artística y de lo que ésta debe ser en la obra de arte, la disertación del Sr. Domenech fué interesantísima y muy oportuna, siendo muy de lamentar no concudiesen a ella gran número de nuestros artistas, a los que no hubiera estado de más escuchar y meditar las atinadas indicaciones expuestas en el curso de su peroración por el Sr. Domenech.

Su conferencia fué una documentada defensa del arte frente a la vida, que ha sido el arte grande de todas las épocas de esplendor y de gloria, el arte de las grandes figuras, tan opuesto a ese arte de filosofías que muchos se estilan, con el que intentan disfrazar de exquisitices su carencia de condiciones para afrontar la realidad.

El Sr. Domenech argumentó con ejemplos vivos de las historias del Arte para sostener su tesis, y fué muy aplaudido por la culta concurrencia que acudió a escucharle, que si no se distinguió por el número, y es gran dolor el que así no fuese, se hizo patente por la atención con que hubo de seguir el desarrollo de tan oportuno como bien intencionado trabajo, acreditativo de una extensa cultura y de un acertado sentido de lo que debe ser el artista y de las condiciones que debe poner en juego para producir su obra y las influencias que en su labor deben verse manifestadas.

J. G. M.

El salón de humoristas.

El próximo martes, 26 del corriente, se inaugurará el cuarto Salón de humoristas y artistas decoradores en el local de Exposiciones que el Círculo de Bellas Artes tiene en la plaza de las Cortes, 4.

A juzgar por el número de expositores y de las obras presentadas, significa un verdadero progreso sobre los Salones anteriores, y la ratificación una vez más de que nuestros caricaturistas y dibujantes contribuyen de elocuente modo al renacimiento de las artes decorativas españolas.

Al cuarto Salón de humoristas han concurrido 130 artistas con más de 400 obras, y en el catálogo figuran, entre otros, los nombres siguientes:

Asuara, Aguirre, Alcalá del Olmo, Almo-guerra, Alonso, Alvarez de la Puebla, Antequera, Arteta, Asaín, Asorey, Avrial, Aznar, Barrero, Bartolozzi (B. y S.), Bonell, Brime, Bujados, Cabafias, Canalejas, Cano, Carrasco, Casteg, Castellanos, Castresana, «Cero», Colet, Corner, Crooke, Cuesta, «Cyranos», Chacón, Davó, Dehesa, «Demetrio», Derqui, D'Hoy, Diz, Dorronsoro, «Echea», «Esmea»,

Plaza de Toros de Madrid.

El domingo 24 se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. José Bueno por las cuadrillas de Méndez, Domínguez y Joséito Martín.

La corrida empezará a las tres y media.

Después de la guerra empezará la Incha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se le enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

Después de la guerra empezará la Incha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se le enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

Price.—(Tournée Mercedes Capsir.) Para el sábado, á las nueve y media de la noche, se anuncia la primera representación de la grandiosa ópera de Verdi, Aida, cantada por las Srtas. Darnis y Callao, el notable tenor Jaime Ferrer y el celebrado barítono Valls.

Será puesta en escena con espléndido decorado y lujosa sastretería y atrezzo. Para terminar á hora conveniente la función, comenzará ésta á las nueve y media en punto.

El domingo, en matinee, Il barbiere di Siviglia, admirable creación de la Srta. Capsir, la cual cantará en la lección de música el Ay, ay, ay, y otras canciones en español.

Reina Victoria.—El domingo por la tarde, á las cuatro, se pondrá en escena la popular opereta La casta Susana.

A las seis y cuarto, el vodevil nuevo, que cuenta por llenos las representaciones, La araña azul, y en el que tan extraordinario éxito han alcanzado la Hidalgo, la Haro, Moncayo, Barreto y todos los intérpretes, y la presentación escénica pocas veces vista igual en Madrid.

Por la noche, á las diez y cuarto, La araña azul. En ambas representaciones tomará parte la célebre artista La Padowa.

Odeón.—Una mosquita muerta es el título de una interesante comedia, arreglada del italiano, que se estrenará en este teatro mañana sábado, á las diez de la noche.

Una mosquita muerta ha despertado la curiosidad de cuantos se preocupan de este género literario-teatral, y aquellas personas que han presenciado los ensayos de esta comedia elogian la gracia fina del diálogo y de las situaciones.

En esta ingeniosa obra alcanzarán seguramente éxito brillantísimo María Gámez y Alberto Romá en sus respectivos papeles, de los cuales hacen verdaderas creaciones.

Infanta Isabel.—Todas las noches se agotan las localidades de la aristocrática «barquillera» para las representaciones de la preciosa y divertidísima comedia en tres actos de Parellada Colonia veraniega, que se representa en unión del gracioso juguete La paga de alivio. Este cartel cómico del Infanta Isabel es el más atrayente de Madrid.

El sábado por la tarde, sólo á precios de doble, la divertidísima obra, gran éxito de este teatro, La Concha.

Funciones del domingo tarde: A las cuatro y cuarto (doble), Los amos del pueblo y Los Gabrielés.

A las seis y cuarto, Colonia veraniega. Cervantes.—Enorme éxito del emocionante melodrama de aventuras policíacas El hombre invisible, que es la obra de mayor atracción estrenada por la compañía Rambal, en el hermoso teatro de la Corredera.

Tarde y noche, llenos completos en las representaciones de este sensacional melodrama, lleno de sorprendentes efectos escénicos. El domingo, á las cuatro y media, El hombre invisible; á las seis y cuarto, El hombre invisible.

Martin.—El lunes próximo tendrá lugar el estreno de la revista taurina en un acto, dividido en un prólogo y cuatro cuadros y apoteosis, original de Antonio Paso (hijo) y José Silva Aramburu, música del maestro Celestino Roig, La fiesta de la alegría, en cuya interpretación toman parte todos los artistas.

Para esta obra ha pintado cinco magníficas decoraciones el escenógrafo Sr. Gayo. El domingo se celebrarán las funciones siguientes: á las cuatro, El mal de amores; á las cinco y cuarto, Madrid á oscuras; á las seis y cuarto, especial, El contrabando y Los secretos de Venus; á las nueve, El triunfo de Manolito; á las diez y cuarto, especial, El amigo Melquiades y Los secretos de Venus.

LOS AFICIONADOS La Farándula.—Esta distinguida Sociedad celebrará las funciones correspondientes al presente mes los días 25 y 26 en el teatro Español, poniendo en escena la maravillosa obra de D. Jacinto Benavente Campo de armío.

Se pone en conocimiento de los señores abonados al turno B, que la función que les corresponde es la del lunes 25 en vez del miércoles 27, como se les tenía anunciado.

Leed todas las mañanas en «LA NACION» á ORTEGA MUNILLA

ESTADO DEL TIEMPO

Persiste sobre toda España el buen tiempo, habiendo sido menos intensas que durante la noche última las heladas. El mar está tranquilo por todo el litoral español; mejora el temple del ambiente. Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 718,1 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 12,6. Idem mínima, 3,2. Recorrido total del viento, 129 kilómetros. Velocidad máxima del viento, 16 kilómetros.

Dirección dominante del viento, Este. Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 22.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc., with their respective weather data.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO Nuevos cónsules.—Se ha concedido el Regium Exequatur á los señores: D. Juan Sala y Villar, vicecónsul honorario del Perú en Barcelona. Sr. José María Bensusan Sifoniz, cónsul honorario de Bolivia en Cádiz. D. José Viñamata, vicecónsul honorario de Venezuela en Barcelona.

FOMENTO Dice el Sr. Alcalá Zamora.—El ministro de Fomento manifestó hoy á la Prensa que había celebrado una nueva conferencia con los representantes de las Compañías de ferrocarriles andaluces, en la que se ocuparon de los servicios para transporte de aceites y orajos.

«A pesar de hallarnos en pleno febrero» continuó el Sr. Alcalá Zamora,—hoy hemos recibido peticiones de carbón de algunas hidroeléctricas, como si nos halláramos en estiaje.

Por último, la firma—dijo—se reduce á la jubilación por edad á un ingeniero mecánico de ferrocarriles.» Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión de las Cámaras de Comercio de Me-

lilla para interesarle la devolución de un cobro indebido superior á la tasa, efectuado por la Compañía Transmediterránea.

También interesaron del Sr. Alcalá varias mejoras comerciales para aquella región. La Comisión estaba integrada por varios moros notables.

MUNDO ECLESIASTICO

En la parroquial iglesia de San Sebastián Se ejecutaron por la cada vez más admitede mes solemnes Misereres, con orquesta, al Santísimo Cristo de la Fe, conocida esta milagrosa imagen por el Santo Cristo del Real Cuerpo de Alabarderos, que sale en la procesión del Viernes Santo, predicando las tres tardes, á las seis y media, el elocuente orador D. Domingo Blázquez Majarrés. Se celebraron los días 20, 21 y 22 del presentada capilla Concierdos Sacros de Madrid, que dirige el maestro D. Julio Caminalis, nuevas composiciones, estando desempeñada la parte vocal por los notables artistas Redondo, Alamán, Belenguier, Barea, Erauzkin, el tiple niño Enrique Mazas y coro.

TEATRO DE LA ZARZUELA

El viernes 1.º de marzo «LA CANCIÓN DEL OLVIDO» Inauguración temporada lírica, maestro Serrano.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el auditor general de la Armada, D. Juan Spotorno; los generales D. Eduardo Cañizares, D. Fernando Aranz y D. Félix Ardanaz; los coroneles D. Federico Baeza y D. José Roselló; el teniente coronel D. Emilio Canis; los comandantes D. Juan de Orozco, D. José Sánchez Ocaña y D. Antonio Tomás Luque; los capitanes D. Rafael Villalba y D. Rafael Saenz Santamaría, y el oficial primero de Intendencia D. Mariano Lamarote. También ha cumplimentado al Monarca el general La Barrera.

Han tenido audiencia con las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina un general y varios oficiales del ejército chileno. Fueron á Palacio acompañados por un ayudante del general Fernández Llanos.

Ofrecieron sus respetos á la Reina Doña Victoria Eugenia los marqueses de la Vega de Boecillo, doña Concepción Figueroa con las señoritas de Perales y la familia de D. Carlos Molins.

El duque del Arco, primogénito de los marqueses de la Mina, y uno de los grandes de España próximo á cubrirse ante S. M., ha podido ya abandonar el lecho, donde le posturaron durante dos meses unas fiebres gástricas.

Sus Majestades han enviado el pésame á la familia del almirante Viniegra.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Haciendo extensiva á Infantería de Marina la ley de 15 de julio de 1912, en lo que se refiere á sueldos y derechos pasivos de maestros y sargentos de cornetas y músicos de primera y segunda. —Disponiendo que el intendente de la Armada D. Ricardo Iglesias López cese en el cargo de intendente general del ministerio de Marina.

—Nombrando intendente general del ministerio de Marina al intendente de la Armada D. Nicolás Franco y Salgado Araujo.

—Concediendo el pase á la reserva como contralmirante al capitán de navío retirado D. Pablo Marina y Bringas.

—Concediendo el pase á la reserva como contralmirante de la Armada al capitán de navío D. Joaquín Angalada y Raba.

—Instrucción pública.—Jubilando, á su instancia, á D. Eduardo Sanz Escartín, consejero de Instrucción pública.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comenzó á las diez y cuarenta, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, con asistencia de ocho monárquicos y cinco republicanos.

La Fábrica del Gas.

El Ayuntamiento quedó enterado de un real orden de Gobernación aprobando el reglamento del Consejo de Administración de la Fábrica del Gas.

Los republicanos votan en contra.

La minoría republicana vota en contra de dos dictámenes proponiendo la excepción de algunos arbitrios sobre un local que ocupa la Comunidad de Hejas de la Caridad de San Vicente de Paul y sobre la instalación y funcionamiento de un campo de «sports» del Racing Club.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Noguera denuncia que un empleado del ramo de limpiezas, apellidado Rodrigo, coacciona á los obreros del ramo referido para que voten determinada candidatura.

Refiriéndose á un alcalde de barrio del distrito de Chamberí, dice que cobra cantidades por los volantes que extiende.

Denuncia que algunos cocheros se niegan á alquilar los carruajes por horas.

Protesta de que, por deficiencias en el servicio de reparto de carbón de la Fábrica del Gas, no se sirven todos los pedidos de los particulares y en cambio se dan grandes cantidades á los carboneros, con lo que se perjudica al vecindario.

El Sr. García Vinuesa dice que, como delegado del ramo de limpiezas, ha recomendado que no se coaccione al personal.

Entre los Sres. Noguera, Fernández Moreno y Aguilera se promueve un incidente por las mutuas interrupciones sobre abusos electorales.

El señor conde de Limpías protesta de los abusos de los cocheros, denunciando que éstos se niegan á bajar á la estación del Norte.

El Sr. Álvarez defiende la conducta del capataz Sr. Rodrigo.

Como delegado de carruajes, reconoce que los cocheros cometen muchos abusos y promete castigarlos cuando pase el periodo electoral.

El Sr. García Cernuda declara que el servicio del reparto de carbón se realiza con un retraso de más de dos meses por falta de elementos.

El Sr. Aguilera Arjona insiste en las acusaciones contra el Sr. Rodrigo.

Dice que se coacciona á los industriales y se producen varios incidentes, siendo el mayor el que se promueve al decir el Sr. Fernández Moreno que es una infamia los ataques que dirige á los monárquicos, y al contestar el Sr. Aguilera que la frase del Sr. Fernández Moreno era una majadería, quedando retiradas ambas frases.

El Sr. Pérez Toledo insiste en las acusaciones contra el capataz de Limpiezas ya citado.

El Sr. Saornil se queja de la falta de alumbrado en algunas calles de Chamberí.

Pide, además, que no se sirva el carbón por recomendación, sino por turno riguroso.

El Sr. García Cernuda se lamenta de que no llega el carbón necesario para la Fábrica del Gas, y de que el stock va desapareciendo lento pero continuamente.

El Sr. Tato dice que se debe considerar como turno preferente para el servicio del carbón las Casas de Socorro.

Pide que los técnicos municipales pasen revista á las obras del Metropolitano, para evitar accidentes.

El Sr. Pérez Toledo pide mejoras para el distrito de la Inclusa, y se levanta la sesión. Nuevo delegado.

Ha sido nombrado delegado de Mataderos D. José Cortés Munera, en sustitución de don Alfonso Cernuda, que anteriormente desempeñaba el cargo.

VIDA DEPORTIVA

PEDESTRISMO

Federación Castellana de Atletismo. La carrera de selección del equipo que ha de representar á Castilla en el III campeonato

de nacional de Cross-Country, se celebrará el día 24, á las diez y media de la mañana, sobre un recorrido de diez kilómetros, estando situado el Jurado de salida y llegada en el Paseo de Rosales, frente á Marqués de Urquiza. Las inscripciones se reciben en la Secretaría, Colmenares, 5 duplicado, bajo, debiendo ser hechas por las Sociedades hasta el sábado 23, á las diez de la noche.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Recompensas.—Declaróse pensionada la cruz de primera clase, pasador del profesorado, que posee el capitán de Infantería don Luis Arribas Vicuña.

—Concedióse la cruz de primera clase y pasador de Industria militar al capitán de Ingenieros D. Ramiro Rodríguez.

Baja.—Se concedió la separación del servicio activo al capitán de Infantería D. Pablo Arcos Guitarte.

Supernumerario.—Pasa á esta situación el teniente auditor de primera D. Francisco Galia.

Huérfanos.—Concedióse á D. Bernabé Gómez los beneficios que la legislación vigente otorga para ingreso y permanencia en las Academias militares.

Academias.—Se dispuso que los profesores de las Academias Militares que durante el curso ascendan ú obtengan otro destino, continúen, si conviene á la enseñanza, en comisión en dichos Centros.

Desertores.—Se legisló respecto á los desertores inútiles acogidos á indulto.

Farmacéutico.—Se dispuso que el farmacéutico segundo D. Juan Casas, de la Farmacia Militar de Sevilla, pase destinado al Hospital de Larache.

Destinos.—Se firmaron propuestas de destinos de jefes y oficiales de Intervención, Carabineros y Veterinaria Militar, y otras de auxiliares de Intervención y del Personal del Material de Artillería.

Destino á las órdenes.—Confirmando en el cargo de jefe, á las inmediatas órdenes del interventor militar D. David Martín al comisario de Guerra D. José Pavón.

Retiro.—Se concedió el retiro por edad al capitán de la Guardia Civil (E. R.) D. Carlos Rubio Fernández.

Los ferroviarios despedidos

La Comisión gestora de la readmisión por la Compañía del Norte de los ferroviarios despedidos á causa de la pasada huelga ha recibido la siguiente carta del presidente del Consejo de Administración de la citada Compañía.

«Sr. D. Marcelo Lamolla. Muy señor mío: Recibida la carta de usted y los demás que la firman, fecha 19 del actual, reputo conveniente decirles que, por el detenido estudio que se está haciendo en las solicitudes ó peticiones presentadas por los agentes de esta Compañía, resulta que sólo 66 de ellas alegan ó invocan algún hecho que de ser exacto pudiera justificar alguna resolución favorable, no colocándose las restantes peticiones en la situación determinada por los últimos acuerdos del Consejo.

Es cuanto puede, por ahora, expresarse á usted y los demás firmantes de la precitada carta; su atento s. s., q. e. s. m., F. R. San Pedro.

Madrid y febrero 20 1918.

UNA BATIDA

GENTE PELIGROSA

La primera brigada de Investigación criminal, á las órdenes del Sr. Fernández Luna, anoche una de sus acostumbradas batidas por los sitios que frecuentan los profesionales de hampa y detuvo á los siguientes individuos, que son elementos propicios para aprovecharse de la oscuridad en que vivimos por las noches:

Patricio San Emeterio Menéndez, el Sogento; Moisés Fernández Sardou; Luis Cerdal Martín, el Pelucho; Rafael Pernas Fernández, el Pernas; Enrique Lloréns González; Mariano Torrijos Delgado; Angel Cruz Fernández, el Sabañón; José María Val Pérez, el Espárrago, y Fernando Timoteo Toldano. Todos ellos han ingresado en la Cárcel.

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El señor de Borsenne se retiró satisfecho del señor de Précourt y muy contento de su visita.

Ya solo, el barón comprendió que necesitaba respirar un poco el aire libre; tomó su sombrero y su bastón y salió á dar una vuelta por el boulevard.

—No es tan urgente dar este mal rato á mi mujer. Tiempo tengo mañana ó pasado de participarle la pretensión del señor de Borsenne. ¡Es cosa extraña!... No me lo explico, no puedo salir de mi aturdimiento.

Al llegar á la esquina de la calle de Helder se encontró á uno de sus amigos de la infancia, el conde de Sairmaise, padre de Gastón Sairmaise, uno de los amigos del señor de Borsenne.

Los dos amigos se estrecharon las manos, y cogiéndose el barón al brazo del

conde continuaron su camino hacia la Magdalena.

El señor de Sairmaise se hallaba apurado, comprometido. Pensó algo que decir á su antiguo amigo y no sabía cómo empezar.

Después de haber buscado largo rato la primera frase con que poderse expresar, le habló de este modo:

—Tú no sales ya á la calle; no se te ve por ninguna parte.

—Consiste en mi mujer, que prefiere la soledad.

—¿Y te quedas haciéndole compañía?

—Naturalmente.

—Muy bien; y de ese modo ¿no sabes nada de lo que se dice por ahí?

—Algunas veces suelen llegar á mis oídos sus débiles ecos. Pero ¿qué se dice?

—Entre otras cosas, se cuenta que tu hija se casa con el señor de Borsenne.

—¡Ah!—dijo el señor de Précourt.—Todo el mundo está mejor informado que yo.

—Serán habladurías?

—No quiero decir eso. Mas me sorprendió la noticia, cuando nada he sabido hasta hace un momento que el señor de Borsenne vino á pedirme la mano de Juana. Pero aún no es un hecho.

—¡Necesario! No comprendo...—dijo el barón.

—Se afirma que tu hija entra sigilosamente en casa del señor de Borsenne.

—¡Calumnia!—replicó el barón.

—La han visto.

—¡Mentira! Sairmaise, tú eres mi amigo... y debes serlo cuando te determinas á darme golpe tan cruel. ¡Dime el nombre del cobarde!... ¡Te lo exijo! Aún mi brazo puede sostener una espada.

—Précourt, amigo mío, cámate y escucha. A tu hija la han visto en casa del señor de Borsenne varios de sus amigos.

—¡Mienten, como unos miserables que son!

—Y si te digo que mi hijo mayor Gastón se encontraba en el número de ellos, ¿me creerás?

—¡Tu hijo, tu hijo!—exclamó el señor de Précourt.

—Tú le conoces, y sabes que es el honor personificado. Moriría mil veces antes que cometer una acción indigna. Profesa á tu hija un cariño de hermano y es el mejor amigo de Jorge Lambert. Pues bien; ha visto á Juana en casa del señor de Borsenne. Por cierto que cuando me lo contaba, las lágrimas arrasaban sus ojos y me juró no volver á ver á ese hombre.

El señor de Précourt quedó inmóvil durante algunos instantes, ahogado por la pena y bajo el peso de su justo dolor. De

pronto, tomando las manos del conde, dijo:

—¡Gracias, mil gracias! Si esta noticia me hubiese sido comunicada por un desconocido, me suicido en el acto.

—¿Quieres que te acompañe hasta tu casa?

—No, no, prefiero ir solo; necesito respirar.

Y volvió pasos atrás.

—¡Dios mío!—se decía el conde de Sairmaise bajando por la calle Real.—¡Si haré hecho mal en decirselo!

El señor de Précourt entró en su casa jadeante, su cabeza abrasaba. Por espacio de un cuarto de hora se paseó por su habitación, todo agitado. Por último, se serenó un poco, y sobreponiéndose á sí mismo tiró del cordón de la campanilla.

Un criado entró.

—Decid á la señorita que venga en seguida, que la necesito.

El criado obedeció, y momentos después Juana entraba en la habitación de su padre.

—Aquí estoy, papá; ¿me necesitas?

—El señor de Précourt no opuso resistencia, y luego, indicándole una silla, le dijo:

—Siéntate aquí; tenemos que hablar. La joven obedeció.

tenemos que hablar de un asunto muy importante, de una cosa muy extraña que me ha sucedido.

—¿Qué, padre mío?

—Hace poco he sido visitado por el señor de Borsenne y me ha pedido tu mano.

La joven guardó silencio.

—Me pide tu mano—continuó el barón—y dice que tú le has autorizado á que te este paso.

—Es verdad.

—Juana, pronto has olvidado á Jorge Lambert.

—No le he olvidado, papá.

—Sea. Pero tú le amabas, y no comprendo cómo una joven de esclarecido talento puede ser infiel á un sentimiento tan tanto tu madre como yo hemos aprobado.

—Amo á Jorge siempre, padre mío; pero lo amo como á un hermano.

—Pues no es ésa su creencia, ni la mía. Borsenne como á un padre, puesto que te duplica la edad.

La joven no contestó.

—Dudo mucho—continuó el barón—que el señor de Borsenne pueda hacerte dichosa que Jorge.

—Cuando te casaste con mi madre, también tenías mucha más edad que ella, sin embargo la has hecho feliz.

—Por lo menos, he hecho lo que he podido para que así fuese.

—Y lo has logrado, puesto que me quieres entrañablemente.

—Verdad—dijo el barón conmovido.—En fin, ¿prefieres por esposo al señor de Borsenne? Tú verás. Yo, en tu lugar,

RITMOS Y MATICES

El Circo.—Senos.—Greguerías.—El arte de Gómez de la Serna.

Con la publicación de estos sus últimos libros, inicia el fundador de Prometeo, el autor de El Libro Mudo (1911) una nueva manera más libre y demagógica. Lejos quedan, en la...

La manera del autor en estos últimos libros es como una transcripción demótica de su hermetismo primitivo. La greguería marca una disociación demagógica en la fuerte hilazón de sus cerebros. Siempre se caracterizó la labor de Gómez de la Serna por esta efusión desordenadora, por este desinterés de todo argumento y de todo nexo lógico. Pero en las greguerías es donde este anhelo de las palabras...

esta tragedia, repudiando a la hipóbole, en la que ve la más terrible gorgona, y pretendiendo convivir con las serenas musas relativas. Esta lucha entre el anhelo de infinito y sus reducciones sensatas—conflicto cuyas heridas sangran en los primeros libros de Azorín—le mantienen en un constante estado de trepidación, de rebelde dinamismo. Su no conformidad es inmensa en este su período literario. Este terrible epigono, que evoca a León Bloy, el Verdugo, y a todos los desoladores literarios, escribe en Morbideces y en El Concepto de la nueva literatura (1909) los primeros y más terribles ataques contra el arte de la última generación y contra sus prohombres; contra Baroja, ese caso de depósito judicial, cuyas obras, sombrías, desdibujadas, desquiciadas, están hechas porque sí—; contra Valle Inclán—que ha abusado del corazón—ese desmayo de la sensualidad intelectualizada—; contra Martínez Sierra—que empalaga a alimbar, y es un caso de satiriasis—; contra Azorín—esa edición en octavo menor de la obra en folio de A. France—.

En esta su primera época, Ramón o Tristán Gómez de la Serna es un hijo del novecentismo; escribe con el tono contemporáneo, y refleja el espíritu de independencia que en unos, como Baroja y Azorín, toma formas demagógicas, y en otros, como Valle-Inclán, asume el tono aristocrático, desdenoso y mordiente de los condesables literarios a lo D'Aurevilly. Las greguerías de Gómez de la Serna entran en la serie de las ideaciones contemporáneas, y están hechas porque sí, como el mismo dice de las novelas barojescas. Pero estas greguerías se llenan luego de otros matices, se hacen más literarias. Al mismo tiempo se reposan. La enorme voluntad de crear que es (Nietzsche) en suma toda rebeldía, se aplaca en esa serie de dramas, La Utopía (1909), El laberinto (1910), El teatro en soledad (1912), en que el autor, aunque a disgusto, ha tascado el freno del argumento y se ha sometido a una labor constructiva y continuada. En estos dramas arbitrarios que recuerdan algunos bosquejos de Rachilde (Parada impia, por ejemplo) por el acervo simbolismo, y por cierto modo análogo de adjetivar a las dramatis personae, que viene también de E. Sue—el de la corbata roja, el de los ojos agudos, el peludo, el ghiboso—, hay ya patente un anhelo constructivo de creación orgánica, que rebasa el límite del nihilismo literario predicado y practicado en Morbideces y en El Libro Mudo. Por un instante, las greguerías iniciales se interrumpen, el autor libertario de los comienzos acepta, aunque con restricciones, la idea de las causas finales, que es el alma del drama, y la disciplina de las edificaciones orgánicas. Si en la mayor parte de estas obras, la mira estética va orientada hacia un teatro ideal y fantástico sin bastidores ni bambalinas, alguna de ellas como El Lunático (1912) es ya una obra representable, perfectamente acomodada a la caja de ilusión que son nuestras escenas contemporáneas, y aun a las capacidades de nuestros actores y de nuestro público. Por un momento el nihilista aristocrático de Morbideces está a punto de lograr su anhelo epicureo estoico de aburguesarse, parece comprender el sentido y el objeto de la disciplina en que florecen las virtudes burguesas. Ya en Morbideces se predica la necesidad de aburguesarse. Esta es también la época en que muere Prometeo, agotado ya todo el divino fuego de su cálcamo y en que va a comenzar el aspecto predicante y apostólico de su fundador. Poco después lanzará la primera proclama de la cripta de Pombo (1913), y reunirá en el viejo café de tradición burguesa a una minoría de escritores de los más distintos matices, que asistirán a unas veladas de objeto indeterminado, y alguna vez, oyendo a Ramón, guiarán los ojos, como los gitanos a Ramón, guiaron los ojos, como los gitanos del Reverendo Borroco.

Por esta época también empiezan a aparecer los primeros libros de nuestro autor, aparecidos por editores. Inicia la serie El Rastro (editor Sempere), y le siguen El doctor inverosímil (1914) y estos tres libros últimos. Al mismo tiempo se le abren las columnas de los periódicos, y las revistas gráficas publican su retrato. La época de los yerros ha pasado para el solitario y tenaz escritor que ha logrado el contacto con la muchedumbre. También su labor ahora muestra una jocosidad sazonzada y burguesa. Del libre y arbitrario laborar antiguo, sólo queda el procedimiento; mas la intención se ha hecho más limitada. Se cife a un tema y lo agota, excavándolo en surcos madreporicos. Senos, El Circo y El Alba, y Los Comentarios, cuya pu-

blicación se anuncia, son libros urdidos por un procedimiento madreporico. Muestran un asomo de argumento, una intención constructiva, aceptan la limitación de un tema, aunque llenándola luego de largas perspectivas. El procedimiento mismo no pertenece a la categoría del laborar desinteresado de Morbideces. Estos libros son, en realidad, primas que nos muestran todos los aspectos de un tema, con una diversidad de visión y una simultaneidad, que a veces recuerdan ciertos instantes de ese arte cubista que nos dejan entrever los ballets rusos. Pero no por eso son menos limitados y constructivos. En algunos, como en Senos, hay un arte enseñado de catalogación naturalista, un anhelo titánico de agotar todas las variedades de senos, de aprehender todas las especies, géneros, órdenes y familias de estos maravillosos frutos. Hay ya aquí un anhelo de posesión y de logro, de perfección, de objeto final, que rebasa el estoicismo epicureo proclamado en Morbideces. Aunque la greguería salte y juegue, libre al parecer, no está por ello menos sujeta a una coordinación intelectual, y en tanto se mueve locamente, está labrando, en unión de otras alegres obreras, una inmensa madrepora lírica e ideológica.

Este anhelo de aprehender todos los matices de un tema, es algo absolutamente burgués, bien que se cumpla con el desenfado y la brava acometividad de un hombre que tuvo una libre juventud en los arrabales de la literatura. Este arte, tan diversamente condicionado, recuerda las cocinas rabiosas de los merenderos. Estas greguerías no profesan ninguna filosofía determinada ni se ajustan a ningún pathos. Tienen la cándida amoralidad de los arrabales. Su autor juega con las ideas y con las formas en un libre estilo, que nos recuerda a esos hombres colorados y sanos que lanzan sus bolos en las afueras. A cada momento nos parece escuchar la frase «Nada importa nada». Un intelecto pródigo, un espíritu maligno y candoroso, juega aquí libremente con la emoción divina, sin dársele nada de su suerte, practicando un arte de ilusionismo que pretende extender su engaño a todos nuestros sentidos, sin herirnos en el corazón. En manos de este taumaturgo las cosas no adquieren un alma, sino que vibran con todas las posibilidades de su materia. Asistimos a juegos de barracas, a temerarios trucos de payasos. Un agujero en el suelo se prolonga hasta el centro de la Tierra, y logra así su trayectoria de infinito, de la de la física. Las cortinas esconden personajes invisibles, como en las películas. Nada es sublimado a esferas ideales. He aquí un arte materialista, de un optimismo físico, que parece deducido de la teoría darwiniana de la transformación de las especies. Como un vermes intestinal, el tema se insinúa, se transforma, logra todas sus posibilidades y muere, sin que el autor ponga nada propio en la experiencia. Lo más interesante es la carga inflamable que llevan estas bengalas retóricas. Encontraréis aquí los pimientos rabiosos de Rachilde, las utopías de Wells, algún rasgo que os recordará el cáustico estilo balzaquiano, letanias líricas que os harán pensar en Remy de Gourmont, menudas observaciones que estarán mentando a «Azorín», paradojas literarias que se acordarán de Unamuno y ternuras pasajeras que hablarán de Juan R. Jiménez y de Rabindranath. Alguna vez, como en Las chimenas dramáticas, apunta el salmo patético. En El Circo se desplegará fastuosamente toda la facultad de simulación de Ramón Tristán, con sus pipas, con sus muñecos, con todo el atrezzo de su pintoresco barroquismo. A veces, como en esos Parecidos de Greguerías, vislumbraréis un arte arbitrario, popular y caprichoso, a lo Rabelais, que francamente se va a los arrabales; otras, os abrumarán páginas de un culturanismo refinado. Os asombrará siempre tanto elemento diverso, tan bien casado y avenido, en el equipaje del autor. Dudaréis entre llamar decadente ó bárbara a una literatura tan desconcertante. De pronto veréis, no sin cierto pánico, cómo esta obra que, para lograr su efecto, se ayuda de la tipografía, con manecillas y círculos gráficos, adquiere un ultratrazo insospechado, se sale de la literatura, rebasa el molde de la forma escrita para acercarse a las artes más representativas, a la mímica, a la pintura escenográfica. Recordamos esos cuadros japoneses en que los objetos reales, elaborados por los artistas mecánicos, suplantán al pincel. Imaginamos un libro de Ramón como un álbum, en el que toda la eficacia estuviese en las ilustraciones hechas por el mismo; como un teatro plegable, que pudiera armarse sobre una consola, y en el que el mismo Ramón moviese los muñecos. ¿No pasa así también con algunos libros de Jules Renard y con todos aquellos que extremen la nota humorística sin lo patético? Y he aquí cómo el arte último de Gómez de la Serna se enlaza con su arte primero, y como podemos imaginarnos, salvo las abruptas construcciones de sus dramas, como una sucesión de morbideces, como una serie de caprichos que pudieran tener su ampliación lógica en la pantomima, en el kaleidoscopio, en el truco circense, en los mohines de los cuadros vivos. ¿Algo muy libre, muy orgánico y muy íntegro, practicado por un autor que al mismo tiempo fuese un mimo, y sobre todo un hombre de buen humor! Algo muy interesante y futuro ciertamente; pero ¡cuán lejos de nuestro triste y grave pathos íntimo!

R. CANSINOS-ASSENS

OMNIBUS Y BERLINAS
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.
Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

UN SERIO CONFLICTO

LOS EMPLEADOS DE COMUNICACIONES

EL CUERPO DE TELEGRAFOS
¿Huelga pasiva?

Los telegrafistas solicitaron hace tiempo de la superioridad la gestión de la concesión inmediata de un crédito con destino a la realización de reformas indispensables para el servicio.

Pasó mucho tiempo sin conseguir los empleados de Telégrafos que se atendieran sus razonadas demandas por el camino de la subordinación y la disciplina, y dirigieron una comunicación a la superioridad, participándole que si en el plazo de veinticuatro horas no se atendía a lo solicitado, estaban dispuestos a declararse en huelga, aunque sin anunciar la fecha en que habían de llevar a la práctica tan extrema resolución, por más que alguien sospechó que este hecho pudiera coincidir con las operaciones electorales del día 24 del corriente.

El martes expiró el plazo. El personal de Telégrafos comenzó a practicar un régimen especial para realizar el servicio sin faltar al reglamento. Todos los funcionarios estaban en sus puestos trabajando constantemente; pero se cursaba menos servicio, quizás la quinta parte que de ordinario. Tanto es así, que se calcula en unos 0.000 el número de despachos que anoche se hallaban sin curso en la Central.

El ministro de la Gobernación conferenció con las Juntas de Correos y Telégrafos, presenciando esta conferencia el director general, duque de Bivona.

Expusieron cada uno de los requeridos las demandas de sus representados, y el señor Bahamonde manifestó al representante de Telégrafos que el Consejo de ministros había aprobado el crédito que apetecían, y en cuanto a Correos, dió toda clase de seguridades de que quedarían deshechos los traslados.

En su consecuencia, el vizconde de Matamala rogaba a uno y otro presidente que se desistiera de todo procedimiento extremo, a lo que no pudieron acceder aquéllos sin antes consultar a sus compañeros de Junta.

Justifica su actitud el personal de Telégrafos en el exceso de trabajo de todos los funcionarios, pues cada uno de éstos se ve obligado a cubrir la labor de tres ó cuatro; en lo escaso de sus sueldos; en la indiferencia con que han sido acogidas sus demandas, y en haber quedado incumplida la oferta hecha desde hace dos meses de gestionar y obtener un crédito extraordinario para remediar lo más urgente.

El director general, por su parte, ha manifestado lo siguiente:

—Los Cuerpos de Correos y Telégrafos ansían unas reformas, que el Gobierno desea vivamente atender, como lo ha demostrado ya con la concesión del crédito necesario para la admisión de 444 oficiales de Telégrafos, y como continúa demostrándolo con sus gestiones en pro del crédito de tres millones, destinado a mejoras de personal y adquisición de material.

Las Juntas de defensa de ambos Cuerpos han estimado que no se hace esto último con la rapidez que quieren, y la de Correos, concretando su disgusto a que los traslados no se han hecho tan pronto como deseaba, adoptan medidas extremas.

El Cuerpo de Telégrafos por su parte, como cuenta con un personal tan escaso que no puede hacer frente al número actual de telegramas que se depositan para su transmisión, hace esto con aquella lentitud reglamentaria que aconseja un reglamento anticuado.

Por mi parte, y por parte del Gobierno, se hace todo lo posible para atender las aspiraciones de ambos Cuerpos; pero no está en nuestras manos el prescindir de trámites legales.

Se tomarán todas las medidas necesarias para que el servicio público y las necesidades del Gobierno queden atendidas.

La Corporación de Correos de Madrid es completamente partidaria de la disciplina, y está dispuesta a coadyuvar a los fines del Gobierno.

El duque de Bivona terminó lamentando estas extremas actitudes, que van en perjuicio del interés público, como lo demuestra el hecho de que ayer no se cursaran más que 21.000 despachos, cuando el promedio es de 33 a 35.000.

LOS EMPLEADOS DE CORREOS

La reunión de anoche.

En el Centro de Hijos de Madrid se celebró anoche la reunión de los funcionarios del Cuerpo de Correos para ocuparse de la actitud de la Junta de Madrid respecto a la huelga.

El presidente de la Junta de Madrid, señor Pontremuli, explicó su actuación en este asunto.

La Junta superior de Barcelona, viendo que el director general no dejaba sin efecto algunos de los traslados decretados hace tiempo, señaló un plazo perentorio, acordando la huelga para el caso en que no fuesen atendidas sus reclamaciones.

El director general anuló anteaer dichos traslados y se lo comunicó de palabra a la Junta de Madrid. Esta lo comunicó a su vez a la de Barcelona, indicándole que, a juicio suyo, debía quedar sin efecto la huelga, toda vez que había desaparecido la causa que motivó dicho acuerdo.

La Junta de Barcelona contestó que por no tener conocimiento oficial de la anulación de los traslados no podía revocar el acuerdo de la huelga.

El Sr. Pontremuli sometió la conducta de la Junta de Madrid a la resolución de sus compañeros, y éstos, después de alguna discusión, aprobaron la actuación de la Junta de Madrid, acordándose que no había razón que justificase la huelga para el día 24.

Ahora bien; si el programa mínimo que se acuerde en la próxima Asamblea del Cuerpo no fuese aceptado por el Gobierno, entonces sería llegado el caso de acudir a medidas radicales.

Un manifiesto. Acompañando una carta que firma el presidente de la Junta de Unión de Correos, don Francisco Martínez Pontremuli, y rogándonos su publicación, nos remiten el escrito siguiente:

«A la opinión pública. Las Juntas de Unión de Defensa de Correos no han notificado al Gobierno el supuesto acuerdo de ir a una huelga el día 24 del presente, a las cuatro de la tarde.

Rechazamos en absoluto la responsabilidad que implicaría el haber notificado el supuesto acuerdo é ignoramos los fines reprobables a que obedece esta patraña puesta en circulación.

Rechazamos también el infame supuesto de que nuestros compañeros antepongan injustas exigencias, que no existen, de sus legítimas Juntas, a los intereses públicos que les están confiados.

Retamos a que se nos prueben las peticiones que se dicen formuladas por las Juntas referentes a las mejoras económicas para los oficiales, carteros y otras clases subalternas.

Afirmamos que para conseguir esas supuestas peticiones no se han señalado plazos ni amenazado con coacciones de ninguna clase.

Lo único cierto, que tal vez puede haber dado origen a los supuestos acuerdos tomados y falsa actitud en que se nos supone a los funcionarios postales, es el disgusto que existía en el Cuerpo a que pertenecemos al ver que seguían sin anularse los traslados firmados por el Sr. Ortuño en julio y agosto, no recientemente, de compañeros que, por el solo hecho nobilísimo de tratar de constituir la Unión, fueron castigados injustamente, a juicio del personal de Correos.

Ahora bien; si por algunas Juntas se han publicado en la Prensa de provincias quejas que pateticen la existencia de dicha molestia y presentado con el mismo fin respetuosas instancias, no autorizan a nadie a suponer que el Cuerpo de Correos haya acordado el día 24 un movimiento peligroso, y mucho menos en las presentes penosísimas circunstancias por que todos los españoles atravesamos.

La correcta actitud de nuestras Juntas, que será justamente apreciada por la opinión, debe ser correspondida, transcurridos los momentos presentes, con una decidida acción oficial que imponga a todos el deber imperativo de no provocar en medidas absurdas la interior satisfacción que nuestro querido Cuerpo necesita en bien del público, a quien servimos, la honrosa misión que nos está encomendada.—La Junta de Unión de Correos de Madrid.»

DICE EL JEFE DEL GOBIERNO

El Presidente del Consejo, hablando con los periodistas acerca de las cuestiones referentes a los funcionarios de Correos y Telégrafos, dijo lo siguiente:

«Todas las noticias que hay relacionadas con este asunto están publicadas en la Prensa. Yo confío en que no ocurrirá nada y se impondrá el patriotismo a los funcionarios de uno y otro Cuerpo, que en tantas ocasiones lo han demostrado.»

Respecto a los telegrafistas, el crédito extraordinario para aumento de personal y material estaba en tramitación con anterioridad a estas noticias, y el Gobierno, en lo que de él depende, procura llevarlo de prisa, porque realmente es de gran necesidad adquirir material y que ingrese el personal que ya había sido aprobado.»

EL DUQUE DE BIVONA

DIMISIONARIO

Interrogado después el marqués de Alhucemas sobre los rumores de la dimisión del director general de Comunicaciones contestó lo siguiente:

«El señor duque de Bivona, desde el primer momento en que surgieron estos incidentes, me dijo que él no sería una dificultad para solucionarlos, y que ponía el cargo a disposición del Gobierno.»

El Cuerpo de Telégrafos reconoce el interés con que el señor duque de Bivona, penado de que así lo exige la conveniencia de los servicios, ha venido gestionando la concesión de ese crédito extraordinario.

En cuanto a lo ocurrido en el Cuerpo de Correos, los traslados que deseaban no son del tiempo del señor duque de Bivona, que, por otra parte, ya está hecho.»

HABLA EL SEÑOR BAHAMONDE

El ministro de la Gobernación, hablando sobre este mismo asunto, declaró lo siguiente:

«Acercas de lo que dice la Prensa de los asuntos de Correos y Telégrafos, no tengo que hacer ni rectificaciones ni ampliaciones. Creo que la Prensa exagera algo en sus informaciones, por suponerse actitudes que, a mi parecer, no tienen realidad.»

Opino que no hay nadie que tenga derecho, y menos yo, a poner en duda la razonable disciplina de esos Cuerpos. Yo tengo una fe ciega en que no ha de ocurrir nada extraordinario.»

Un contestual le indicó que seguía sin admitirse en Telégrafos conferencias telegráficas, por orden gubernativa.

El Sr. Bahamonde contestó justificando esa medida por los temores de que cualquier incidente pudiese perturbar el servicio y determinarse una acumulación de éste.

Insistió en que el Gobierno tiene la seguridad absoluta de que los Cuerpos, como tales Cuerpos, no tienen el propósito que se les atribuye para el día 24.

De la gestión que entre ellos haya existido, puede quedar algún rescoído; pero el ministro abriga una fe ciega, no poniéndolo en ningún momento en duda, que el patriotismo de ambos Cuerpos se impondrá a toda actitud contraria a aquél.

UNA COMUNICACION

Varios periódicos de provincias han publicado, a instancias del Cuerpo de Correos, la siguiente nota: «Excelentísimo señor: Esta Junta directiva,

cumpliendo el acuerdo de las 49 provincias que integran la Unión del Cuerpo de Correos, acude respetuosamente a V. E. en suplica de que sean reintegrados a sus primitivos destinos los compañeros que ellos fueron separados por haber intentado constituirse en Junta de defensa, organizados que ya existían en otros Cuerpos del Estado.

No ignora esta Junta el respeto que debe a su director, y por eso suplica; pero consciente de la obligación de honor que ostenta, y siempre dentro de los límites de la más estricta disciplina, no puede abandonar ni abandonar jamás a los compañeros atropellados.

Si V. E. no puede vencer determinadas exigencias, el Cuerpo de Correos, unido hoy estrechamente para la defensa de su lema: «Moralidad, Justicia y Progreso», y en su nombre esta Junta, que es su única representación, estará al lado de V. E. para llegar adonde sea necesario, pues a todo, incluso hasta al sacrificio, está dispuesta para conseguir tan honroso propósito.

Con la satisfacción del deber cumplido, tranquila espera esta Junta la resolución de V. E., que, como de justicia, ha de ser favorable a nuestra petición.

Barcelona y enero de 1918.—El presidente, Ramiro Valera.—El secretario, Miguel Maza.

Excmo. Sr. Director general de Correos y Telégrafos.

El Cuerpo de Correos, no conforme con la antipatriótica actitud de su director general, señor duque de Bivona, al no haber accedido a la anterior petición a pesar de sus promesas, de haber transcurrido más de un mes de ella y de haber efectuado movimientos de personal, dando ingreso a 20 nuevos oficiales, acordó que por mediación de sus Juntas se pidiese al Gobierno su destitución.

Ayer por la mañana, la Junta de esta provincia visitó al excelentísimo señor gobernador, exponiéndole sus quejas y pidiéndole, en nombre del personal de la provincia, transmitiese al Gobierno la petición de la destitución del director general.

El señor gobernador se hizo cargo de dicha petición.

UN DOCUMENTO INTERESANTE

Al término de la reunión celebrada anoche por los funcionarios de Correos de Madrid, y como resumen de la gestión de la Junta de Madrid, que con más detalle había sido expuesta en la asamblea, se distribuyó el siguiente manifiesto:

«A las Juntas de Unión y Defensa del Cuerpo de Correos y a sus adheridos de toda España.

Compañeros: Mucho nos duele en estos momentos críticos para la vida de la patria, y especialmente para el porvenir del Cuerpo a que pertenecemos, tener que dirigirnos a vosotros manifestando la disparidad de nuestro criterio con el que han suscitado los señores que componen la Junta de Barcelona, de la cual, mientras no rectifique, nos separamos por completo, recordando la independencia de acción que la rectitud de nuestra conciencia nos dicta.

Todos conocéis la actuación de la Junta de Madrid, que, por conseguir la reposición de nuestros queridos compañeros, no dudó en exponerse a los mayores riesgos y peligros, cuando la representación de Barcelona vino a pedir a los Poderes públicos esta reposición, acompañándola y haciendo nuestra la exposición por ellos presentada.

Nosotros, en funciones propias y oficiales, puesto que la Junta de Barcelona nos otorgó el marcharse su representación, proseguimos las gestiones, cuyo éxito era cuestión de honor para nosotros. Al efecto, y sin desmarcar en esta empresa, se nos comunicó por el director general, en nombre del señor ministro de la Gobernación, para que lo hiciésemos en su nombre a la Junta barcelonesa, la autorización para celebrar la Asamblea, según hablamos pedido.

Sin embargo, los compañeros no habían sido repuestos, y hasta que ese momento llegase, la Junta de Madrid no cesó un instante en la continuación de sus gestiones, valiéndose para ello de todos los recursos que a su alcance tenía.

En este estado la cuestión, recibimos las instrucciones para preparar un movimiento que tendría un punto culminante. En vista de esta situación, redoblamos nuestros esfuerzos con el fin de conseguir en breve plazo la reposición total de nuestros compañeros, ya que a ella estaba supeditado el cumplimiento de las instrucciones que, sin previa consulta y votación de todas las Juntas, había lanzado Barcelona.

Como tenéis noticias por nuestros telegramas, la reposición fue conseguida en los días 16 y 19. ¿Qué más podíamos pedir? Nosotros así lo comunicamos a Barcelona, y efecto de ello fue la contraorden que de la misma Junta habríamos recibido. Tranquilos ya y satisfechos por el triunfo de nuestras gestiones estábamos, cuando, sin comprender las causas, recibimos el telegrama-circular de Barcelona, que volvía a poner en vigor sus acuerdos.

La explicación de tal resolución podéis juzgarla vosotros mismos por la conferencia pedida por Barcelona y celebrada en la madrugada del día 20.

Y dice así:

«Presente Sr. Villalobos.—¿Es el Sr. Valera?—Presente el Sr. Valera.—M.—¿Habrá recibido telegrama de que los trasladados todos están deshechos?—B.—No tenemos confirmación oficial de dicho telegrama.—M.—¿Han salido las órdenes todas para su destino hoy, y creemos que, desaparecida la causa, no deben seguir adelante los acuerdos?—B.—Nosotros oficialmente no lo sabemos, y, por tanto, los acuerdos están en firme. M.—Madrid sigue pensando conforme al acta que habrán recibido de nosotros, y oficialmente lo saben, puesto que nosotros se lo comunicamos y encargamos con la responsabilidad.—B.—Nosotros, con Madrid y sin Madrid, cumpliremos los acuerdos, por no tener, como les decía antes, la confirmación oficial absoluta de la reposición, y abstengáanse en absoluto de

telegrafiar a ninguna parte.—M.—Con respecto a que nos abstengamos de telegrafiar, no le puedo decir nada, pues la Junta resolverá; pero creo que debían ustedes hacer caso a esta Junta, que sólo labora en beneficio de la Unión.—B.—Hasta ahora esta Junta está demostrando todo lo contrario, y en vez de laborar por la Unión, labora en contra suya, y la Unión juzgará nuestros actos.—M.—Desde luego ya juzgará la Unión los actos de todos; pero creo que después de conseguido el objeto que nos llevara... no hay razón ya para ello.—B.—Efectivamente; pero la confirmación no la tenemos, y, por lo tanto, no tenemos más remedio que continuar hasta el final, si no haríamos el ridículo.—M.—Pero ¿de quién esperan la confirmación?—B.—Nosotros fuimos los que lo pedimos, y a nosotros se nos debe contestar, por ser los únicos que podemos darlo por terminado.—M.—Está muy bien, así lo haré presente.—B.—Entonces, adiós, y esperamos la confirmación; pero de todos los trasladados, con nombres y antes de las doce.—M.—¿Le basta con que se lo digamos nosotros?—B.—No, no; no deben ser ustedes, deben ser el director general o el ministro quien nos lo comunique; esto en bien de la Unión para hacerla más perfecta.—M.—Bien; así lo diré al presidente.—B.—Bien; pues, adiós.—M.—Bien; se le ofrece algo más?—B.—Nada más, gracias, y repito adiós.—M.—Adiós.»

¿Podríamos nosotros, compañeros, conseguir nuestras aspiraciones, lanzar al Cuerpo de Correos, por la satisfacción de una vanidad de la Junta de Barcelona, a un movimiento de esta índole? Jamás.

Madrid, conocedor de esta responsabilidad, y después de haber logrado un triunfo así, y sabiendo además la disposición favorable del Gobierno a dar satisfacción próxima a las justas peticiones que le presentemos, expone a Barcelona su decisión de no acatar su resolución.

Compañeros: a vuestra consideración sometemos nuestra conducta, esperando de vuestro sereno juicio que sabréis apreciar nuestra actuación, inspirada en los altos ideales que defendemos para la prosperidad y engrandecimiento del Cuerpo de Correos y bien de la patria.

Si estáis conformes o no, decidnos lo antes posible vuestra opinión.—La Junta de Unión y Defensa.

Madrid, 21 de febrero de 1918.»

LA ACTITUD DE LOS TELÉGRAFISTAS

Hemos hecho hoy indagaciones para averiguar lo que viene ocurriendo en el Cuerpo de Telégrafos, el cual es inexacto que haya declarado la huelga.

La reserva entre los funcionarios de este Cuerpo es grande, y hemos tenido que vaeranos, para obtener los datos que vamos a exponer, de referencias facilitadas por personas ajenas al Cuerpo, pero que están bien enteradas de lo que sucede.

El origen del actual estado de cosas procede, como decimos en otro lugar de esta información, del disgusto que sufren los telegrafistas por no haberse cumplido el ofrecimiento que se les hizo en fecha no muy lejana.

Adolece el Cuerpo de Telégrafos de falta de personal, como es bien sabido. Se ha pedido aumento en varias ocasiones; pero esto no se ha podido lograr. A pesar de ello, el servicio ha aumentado extraordinariamente, en virtud de la creación de los telegramas de madrugada, los diferidos y los comerciales. Puede calcularse que el trabajo se ha triplicado, aunque hace bastantes años que no se crea una plaza nueva, y lo que es peor, que los sueldos son tan mezquinos, tan miserables, como todo el mundo sabe, pues gran parte del personal disfruta haberes de 22 duros al mes.

En estas condiciones se hicieron gestiones por el personal, durante el mes de enero, para que se concediera un crédito con que mejorar los servicios, y parece ser que se acogió por la superioridad un proyecto del subdirector, Sr. Brunet, en el que estaban condensadas las aspiraciones del Cuerpo.

Pero de entonces a acá han transcurrido cuarenta y cinco días, y en la conciencia de todo el personal existe la seguridad de que no hay el propósito de que el proyecto llegue a convertirse en realidad. Se ha juzgado que todo lo ocurrido es el nuevo incumplimiento de una promesa, en la cual fiaba el personal de Telégrafos.

En estas circunstancias surge la actitud del Cuerpo de Telégrafos. ¿Cuál es ésta? Pues proceder en el servicio de forma que, sin que pueda por nadie afirmarse que el personal ha decidido utilizar el arma de la huelga, siquiera ésta se ejerciera por el procedimiento de los brazos caídos, se demuestre que es imposible, dado el personal y el material existente, atender a los trabajos como dispone el reglamento.

Este impone la obligación de proceder a la colación de las cifras en los despachos que se cursen, rechaza el uso de abreviaturas, obliga a trabajar por parejas, a anotar datos precisos en libros registros y diarios, etcétera, etc.

Claro es que todo ello se cumplirá; pero cómo? Es evidente que el personal de Telégrafos cursaba a diario todo el servicio; pero éste llegaba tarde, en malas condiciones, con graves defectos que no podía evitar un funcionario recargado de trabajo y miserablemente retribuido. Se ha expuesto mil veces la situación y no se ha logrado remedio. Por último, se ha creído necesario, mediante un acto de unión y de solidaridad, poner de manifiesto a las claras, para que se enteren cuantos creían que el servicio se hacía normalmente sin gran esfuerzo, la verdadera situación de los empleados de Telégrafos.

Por orden superior, todo el personal de la Dirección general de Correos y Telégrafos y todo el de la Administración Central asistió esta tarde a sus respectivas oficinas.

Pudo advertirse que entre el personal de Correos se notaba hoy alguna agitación, y, según nuestros informes, la causa era la siguiente:

Esta mañana se supo en la Central de Correos que se había acordado enviar a provincias, en comisión del servicio, unos 105 funcionarios de la Dirección general y de la Central, con objeto de reforzar el servicio especial de elecciones.

El duque de Bivona contestó a la Junta que no tenía el propósito de decretar la salida para provincias de ningún funcionario.

La Junta se personó después en la Central, donde era esperada con ansiedad por todo el personal, y dió a éste cuenta de la entrevista, recomendando prudencia y unión.

Les dió también conocimiento del acuerdo de que salgan hoy mismo todos los individuos que componen la Junta para las diferentes regiones, con objeto de aconsejar temperamentos de templanza, sin perjuicio de adoptar la actitud que aconsejen las circunstancias si el Gobierno no da cumplida satisfacción a las conclusiones que le ha de formular la próxima asamblea del Cuerpo.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

Esta mañana se supo en la Central de Correos que se había acordado enviar a provincias, en comisión del servicio, unos 105 funcionarios de la Dirección general y de la Central, con objeto de reforzar el servicio especial de elecciones.

El duque de Bivona contestó a la Junta que no tenía el propósito de decretar la salida para provincias de ningún funcionario.

La Junta se personó después en la Central, donde era esperada con ansiedad por todo el personal, y dió a éste cuenta de la entrevista, recomendando prudencia y unión.

Les dió también conocimiento del acuerdo de que salgan hoy mismo todos los individuos que componen la Junta para las diferentes regiones, con objeto de aconsejar temperamentos de templanza, sin perjuicio de adoptar la actitud que aconsejen las circunstancias si el Gobierno no da cumplida satisfacción a las conclusiones que le ha de formular la próxima asamblea del Cuerpo.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

En Telégrafos continuaban esta tarde las cosas en el mismo estado que ayer. El servicio se acumula cada vez más y, por consiguiente, sufriendo el retraso de las circunstancias por que atravesamos.

UN EMPRESTITO Excelente colocación de dinero

Desde el 25 del corriente quedarán abiertas las ventanillas del Banco Hispano-Americano para aceptar la suscripción a obligaciones de la Sociedad benéfica-cooperativa Colonia de la Prensa de Madrid, por real orden del ministerio de la Gobernación, fecha 17 de diciembre de 1917, al resolverse los concursos de la ley de Casas baratas.

Es seguro que esta suscripción alcanzará el mismo éxito que las realizadas en febrero de 1916 y 1917, porque estas obligaciones, que son de 100 y 500 pesetas, tienen sólida garantía hipotecaria y un interés de 5 por 100, garantizado y pagado por el Estado, y, además, exento de impuestos.

La Colonia de la Prensa ha constituido hipoteca de todos sus bienes en la notaría de D. Luis Sagrera. Posee terrenos con una superficie de más de 700.000 pies cuadrados en término de Carabanchel, y en parte de ellos ha construido ya 24 casas cómodas e higiénicas, con amplio jardín y aisladas entre sí por cercas y verjas adecuadas. Esta Colonia constituye una hermosísima y artística barriada, con calles rectas de 350 metros de extensión y de 12 a 14 metros de anchura, y dotada de alcantarillado, luz eléctrica, agua de Lozoya y arbolado abundante.

La situación social es tan sólida y su desenvolvimiento tan fácil, que en los años 1916 y 1917 ha efectuado sorteos extraordinarios de amortización, independientemente de los ordinarios figurados en el cuadro de amortización.

Las condiciones de la emisión son las siguientes: Obligaciones serie A de 500 pesetas nominales y serie B de 100, con interés ambas de 5 por 100, pagado por el Estado en el Banco de España (según convenio con la Colonia de la Prensa) en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año.

Tipo de emisión, 98 por 100, entregándose al suscribirse 400 pesetas efectivas por cada obligación de 500 pesetas nominales serie A, y 98 efectivas por cada 100 nominales serie B. Como están exentas de impuestos producen un interés de 5,10 por 100 líquido.

Los que suscriban ahora tendrán la ventaja de recibir obligaciones que llevan cupón 1.º de julio de 1918.

Estos títulos tienen, como se ve, absoluta garantía, y como se amortizan a la par, el tenedor obtendrá sobre el interés un beneficio de 2 por 100 en la amortización: producen una renta muy superior a las obligaciones del Tesoro emitidas recientemente, y tienen como éstas la garantía de ser pagado su interés por el Estado.

Gestiónase la cotización en Bolsa de estas obligaciones, que constituyen, como se ve, una excelente y privilegiada colocación de dinero para los capitalistas y para los titulares del ahorro.

En estas circunstancias, y habiendo como hay dinero abundante disponible, es de esperar que esta emisión de la Colonia de la Prensa se cubra prontamente.

El Hispano-Americano recibe, a las horas de caja, las suscripciones que se soliciten.

SUCESOS DEL DIA Intoxicación. Los descuidados. Del pescante al suelo. Caidas. Atropello. Las carteras. Atropello. Los amigos de lo ajeno.

Manuela Fernández, de cuarenta años de edad, tomó equivocadamente un medicamento, sufriendo una intoxicación, calificada de pronóstico reservado.

Mientras el botones Cristóbal López Caparrós cumplimentaba un encargo en la calle del Prado, número 1, se llevaron la bicicleta que había dejado en el portal.

A consecuencia de un vahido que sufrió cuando estaba subido en el pescante el cochero de Correos Polonio del Río, cayó al suelo en el patio de la estación del Mediodía y sufrió una contusión en el húmero izquierdo y contusión visceral.

En la Travesía de San Mateo sufrió una caída Carmen Díaz Díaz, de diez y ocho años, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Rosa Suárez, de cuarenta y cinco años, domiciliada en la calle de García de Paredes, número 7, se cayó en la Gorieta de San Bernardo y sufrió lesiones de alguna importancia.

—La anciana de setenta y dos años María Mata y Mata tuvo la desgracia de caerse de la cama y se fracturó la clavícula derecha. Ingresó en el Hospital Provincial.

En la calle del Prado un coche atropelló a Ramón González y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

De su domicilio, calle de Tintoreros, 4, le robaron la cartera que tenía en un bolsillo de la americana con documentos a Indalecio Zúñiga Molina.

—Francisco Gómez del Pino, de cincuenta y seis años, fué detenido en la plaza de Santo Domingo a petición de Gregorio Masedo Asenjo, de cuarenta años, por haberse apropiado una cartera conteniendo 350 pesetas en billetes, que éste dejó olvidada en el despacho de gran velocidad de la estación del Mediodía.

Al detenido se le ocupó la cartera, pero sin billetes.

Vicente Valero Gil, de diez y nueve años, se produjo una herida en la cabeza, trabajando en una cerajería de la calle del Olivar.

—En las obras del Metropolitano, en la calle de San Vicente, esquina a la de Fuencarral, se causó lesiones de pronóstico reservado el obrero Benito Puerta, de veinticuatro años, que habita en el Puente de Vallecas.

—Por sustraer algunos objetos a Rafael Plaza Moreno, en su domicilio, Espíritu Santo, número 34, fué detenido un individuo.

—De la portería de la calle de la Ballesta,

número 4, se llevaron ropas por valor de 30 pesetas.

—Ha sido detenido José María Alonso, de cuarenta y un años, sin domicilio, por hurto de cortes de calzado y hormas a varios industriales.

En una tienda de ultramarinos de la calle de Goya, número 15, rompieron de una pedrada una luna.

El dueño pidió la detención de tres jóvenes estudiantes, de cuyo grupo dice que partió la piedra.

Ayer ingresó en el Hospital Provincial el mozo de mudanzas que hace pocos días fué herido en la calle de la Princesa por un compañero suyo.

Han sido detenidos, e ingresaron en la cárcel Modelo a cumplir arresto gubernativo, siete individuos.

A Luisa Gálvez Rodríguez, domiciliada en la calle de Lope de Vega, núm. 6, le sustrajeron en la calle de la Torrecilla del Leal un bolsillo que, según la interesada, contenía un reloj de oro de caballero, valorado en 250 pesetas, y 305 pesetas en billetes.

Doña Esperanza Herrero, domiciliada en la calle de la Cava Baja, núm. 15, tercero izquierda, ha denunciado a una criada suya que le ha sustraído 310 pesetas.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas despachó esta mañana con S. M. y después estuvo en el ministerio de Estado, donde recibió la visita del ex ministro Sr. Navarro Reverter.

Hablando con los periodistas, dijo el jefe del Gobierno que había noticias oficiales del torpedeamiento del vapor «Mar Caspio», pero que no tenía aún todos los detalles de este nuevo suceso.

No creía que el «Mar Caspio» fuese uno de los buques requisados, porque los que fueron requisados son para traer trigo de la Argentina y carbón de Inglaterra.

Acercá del orden público dijo que era completo en todas las provincias.

Respecto a las cuestiones de los funcionarios de Correos y Telégrafos hizo las manifestaciones que consignamos en otro lugar.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que siguen llegando multitud de telegramas y quejas electorales, que surman por el trabajo que producen a los funcionarios de su departamento.

Sin duda por esto no ha recibido otras noticias de interés.

Tanto en Palma de Mallorca como en Aranda de Duero hay tranquilidad completa. En Aranda se intentó ayer una manifestación, pero fué fácilmente disuelta.

Ha firmado S. M. el decreto, aprobado en el Consejo del miércoles, acerca de las jubilaciones en Gobernación.

Consta de dos artículos; en el primero se dispone que no sea jubilado por edad ningún funcionario que no tenga derechos pasivos. Si al transcurrir dos años no tuviese dichas condiciones, continuará prestando servicio, pero en la categoría de oficiales quintos.

El artículo 2.º se refiere a las plantillas, disponiendo que sea única la del ministerio y las de los Gobiernos civiles. Los funcionarios, aunque asciendan, podrán continuar en las mismas dependencias.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

El problema del azúcar.—El Comité ejecutivo de la Asamblea nacional para el abastecimiento del azúcar, invita a cuantos en el país interesa el problema del precio de este producto y que no hayan sido invitados directamente a que asistan por sí o en su representación a la reunión magna que tendrá lugar para este objeto el 26 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el Circolo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, Victoria, 1.

La pasta pectoral del Dr. Andreu quita la tos del resfriado en muy pocos días.

Real Academia Nacional de Medicina.—Para la sesión que ha de celebrar el sábado próximo, a las seis y media de la tarde, la Real Academia Nacional de Medicina se han designado los siguientes asuntos: «Afecciones visuales con aspecto de otras generales y viceversa», «Epidemia de erisipela médica» y «Seguros sociales».

Mañana sábado, a las seis y tres cuartos de la tarde, dará la profesora madame Sarrañin, en el Instituto Francés, una conferencia sobre «Literatura francesa».

El que perfora la roca, el industrial, el que escribe nunca en lo sublime toca, ni un pensamiento concibe si no se enjuga la boca con Licor Polo de Orive.

Desde el día 8 del corriente mes está firmado el nombramiento de maestra de Aravaca, por derecho de consorte, a favor de doña Marina Fernández Ariza, actual maestra de Montanar (Toledo).

Llamamos la atención de los señores ministros de Instrucción pública y de Fomento del mismo ramo acerca de la demora que se ha producido en la entrega de los nombramientos de maestras vienes sufragáneas con gran perjuicio de las respectivas interesadas.

La Sociedad Odontológica Española celebrará sesión de apertura del curso de 1918, en su local (Mayor, 1), mañana, a las diez de la noche.

D. Eduardo Díez leerá la Memoria de Se

JEBA Pastillas antiácidas «Jebas». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 21, Dia 22. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya).

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

secretaría, y el presidente, D. Florestán Aguilera, un discurso sobre el «Tratamiento de las fracturas de los maxilares».

Se pone en conocimiento de los señores opositores a las plazas de auxiliares geómetras de Catastro, que el día 27 del corriente, a las nueve de la mañana, darán comienzo los trabajos de campo correspondientes al tercer ejercicio, en la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos.

Ateneo de Madrid.—Mañana, a las seis y media de la tarde, dará D. Julio Alvarez del Vayo una conferencia sobre el tema «El Teatro de Wedekind».

El día 23 se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la ilustre, caritativa y distinguida duquesa de Castro Enriquez, condesa de Plasencia.

En varios templos de Madrid y provincias se dirán misas en sufragio del alma de la difunta.

A sus hijos los señores marqueses de Serdánola, marqueses de Valderas, condes de Plasencia, duques de Castro Enriquez y conde de la Revilla reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

El día 25 del actual, a las nueve en punto de la noche, celebrará junta general ordinaria el Colegio de auxiliares de Medicina y Cirugía de Madrid y su provincia en su domicilio social, Manuel Fernández y González, 8, principal.

Filomática Barbin.—Mañana sábado, a las diez en punto de la noche, dará una conferencia en francés sobre el tema «La femme» el socio D. Ramón González.

En la Tenencia de Alcaldía del Centro se halla depositada una hucha encontrada en la vía pública, y que se entregará a quien acredite ser su dueño.

Hospital del Niño Jesús.—El domingo se celebrará sesión clínica pública en este hospital. Presentarán casos los doctores Cavengt y Arquellada.

Banquete al general García Moreno

Aprovechando la oportunidad de encontrarse en esta corte, para la fiesta conmemorativa de la creación de la Academia General Militar, muchos jefes y oficiales de la octava promoción de dicho Centro, ayer se reunieron en un fraternal banquete de sincero y cordial homenaje al general de brigada, procedente de la mencionada promoción, D. José García Moreno.

Además del festejado, asistieron el coronel Sanjurjo, los tenientes coroneles de Infantería D. Tomás Castro, D. Juan Urbano, don Mario Muslera, D. Gonzalo González de Lara, D. Adolfo Barrachina, D. Carlos Bosch y D. Manuel López Gómez; los comandantes de dicha Arma D. Francisco Villena, D. Sebastián Moreno Borrado, D. Manuel Llanos, D. Ricardo Rey, D. Mauricio Pérez y don Adolfo Roca; los de la Guardia Civil D. Antonio Ruiz Jiménez, D. Antonio Alcubilla y D. Francisco Cluat; de Ingenieros, D. Ramón Aguirre y D. Juan Martínez; de Caballería, D. José Giraldo; de Artillería, D. Manuel de la Cruz; mayores de Intendencia, D. Ignacio Zappino, D. Manuel Rodríguez Bosch, D. Miguel Gallego, D. José López Prast y D. Carlos Maestre; comisario de Guerra, D. Alfredo Serna Mira; capitanes de Caballería, D. Antonio Morilla y D. Antonio Argonzález, y capitán de Infantería, don Aurelio Matilla. Este último ofreció en breves y sinceras palabras aquel acto de homenaje al general García Moreno, el cual constó con frases de agradecimiento a los que en las aulas del Alcázar toledano fueron sus camaradas inolvidables desde 1890 a 1893.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

Ocultaciones.

En virtud de instrucciones comunicadas por la Comisaría general de Abastecimientos, se ha descubierto en Tarancón una ocultación de 107.570 kilogramos de trigo en poder de diferentes interesados, y en Figueras la existencia clandestina de diversos artículos de primera necesidad en poder de varios industriales y comerciantes.

El Sr. Silveira ha felicitado, por su actividad y celo, a los gobernadores civiles de Cuenca y Gerona, ordenándoles a la vez que, aparte de proceder al comiso de que trata el real decreto de 31 de diciembre último, exijan a cada ocultador una multa de 500 pesetas, con arreglo a lo dispuesto en el artículo adicional de la vigente ley de Subsistencias, y previniéndoles que, de no hacerse efectivas tales sanciones dentro del plazo que señalen, pasen el asunto al Juzgado competente para que pueda llegarse al embargo de bienes ó a la imposición de las consiguientes penas personales.

EN VALENCIA

En vísperas de la huelga.

Valencia, 22.—Una Comisión, integrada por representantes de todas las Sociedades de transportes y cuantas se relacionan con la industria de tracción animal, ha visitado al gobernador civil para comunicarle el acuerdo adoptado anoche de plantear desde mañana la huelga general indefinida de patronos y obreros, con suspensión de todos los servicios de tracción animal.

El gobernador ha conferenciado largamente con sus visitantes, consiguiendo cierta autorización para convenir con el alcalde determinada fórmula de avenencia.

Se suspende la huelga? Ha llamado el gobernador inmediatamente al alcalde, conferenciando con él más de dos horas.

Han convenido una fórmula que permite asegurar que las Sociedades transportistas y similares se reunirán esta tarde y acordarán el acuerdo de huelga.

La tasa de los plenos. Inmediatamente que pasen las elecciones se

reunirá la Junta de Subsistencias presidida por el gobernador civil, para ocuparse de la cuestión de la tasa de la algarroba y demás piensos y forrajes, siendo probable que se haga en el sentido reclamado por los industriales a quienes afecta.

Conflicto que se agrava.

El conflicto determinado por el inminente cierre de las fábricas de metalurgia se ha agravado, pues el vapor trazo se ha negado a cargar las 300 toneladas de cok que se esperaban para evitar que se suspendiese aquella fabricación.

El conflicto frutero.

Parece que se ha aliviado el conflicto frutero.

El vapor Metieno debe cargar ya en Castellón.

En breve son esperados el Luisa y otros dos más.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 22.—Comunicado del medio día.—Lucha de artillería bastante violenta en el conjunto del frente, especialmente en las regiones de Rinan, Chevreux, California, Butte-du-Mesnil, Hartmansvillerkopf y Dover.

No ha habido acciones de infantería. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 22.—Comunicado de la tarde.—Ayer noche temprano, numerosas fuerzas enemigas realizaron una incursión en dos de nuestros puestos establecidos en los alrededores de la vía férrea de Iprés a Roulers. Faltan unos cuantos de nuestros hombres. En el resto del frente inglés, nada nuevo que señalar.

Un golpe de mano intentado por el enemigo ayer por la mañana temprano contra puestos ocupados por tropas belgas en el sector de Merckem, fué rechazado por el fuego de artillería y ametralladoras. (Agencia Radio.)

Italia.—Coblenza, 22.—Lucha de artillería no muy intensa desde Stelvio hasta el Astico, y más viva a lo largo y en algunos puntos del resto de su frente. Nuestras baterías llevaron a cabo fuego de concentración sobre las tropas enemigas en las cercanías de Foza y en las vertientes del monte Grappa, y contraatacaron con energía a la artillería enemiga en el sector del valle de Frenclia y valle del Brenta.

El enemigo bombardeó la vertiente al Sudeste del Montello. A lo largo de la orilla izquierda del Piave fueron dispersadas patrullas exploradoras enemigas por patrullas inglesas.

Nuestras patrullas han avanzado en el islote de Follina y han cogido dos ametralladoras enemigas.

Ayer mañana escuadrillas de aeroplanos ingleses han bombardeado los campos de aviación enemigos al Norte y al Sur del camino de hierro Oderwo-Portogruaro. Durante la lucha fueron derribados tres aviones enemigos, cayendo respectivamente cerca de Gallio, al Norte de Asiago, y en Motta di Livenza. Este último fué derribado por un aviator inglés. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswinterhausen, 22.—Frente occidental.—En algunos sectores hubo actividad de artillería y de lanzaminas, así como pequeños combates de exploradores.

En la línea férrea Ipres-Roulers sorprendimos un puesto inglés, haciendo prisioneros a sus ocupantes. En los últimos tres días derribamos en lucha aérea, y desde tierra, 24 aparatos aviadores enemigos y dos globos cautivos.

Teatro oriental de la guerra.—Grupo Eichhorn.—En Eslandia ocupamos Lapsal. El primer regimiento de Eslandia se ha supeditado al mando alemán.

En Livonia, nuestras columnas avanzaron, pasando por Ronneburg y Volmar.

Las tropas fueron acogidas con gran alegría por parte de la población al entrar en Eljzevca. Desde allí avanzaron hasta Edjuzyn. Ocupamos la ciudad de Minsk.

Grupo Linsingen.—Al ayudar a la liberación del territorio de Ucrania hicimos avances.

En Noweo Gradwolynsk llevamos a cabo la unión con destacamentos de tropas de Ucrania. Otras columnas siguen adelante. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 22.—No hay nada nuevo que señalar. Tropas del grupo Linsingen han llegado hasta Noweo Gradwolynsk. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Protestas de los polacos.—Berna, 21.—El día 14 de febrero estalló en Varsovia la huelga general como protesta por la cesión del territorio polaco a Ucrania. Todos los comercios han cerrado. En las calles hay grande aglomeración de gente, y en la Universidad se han suspendido las clases por tres días en señal de duelo. Las autoridades militares alemanas han impuesto una multa de 250.000 marcos, que tendrá que pagar el Ayuntamiento, por el mal comportamiento de los ciudadanos. En la ciudad de Cholin se han celebrado funerales en todas las iglesias, y gran número de manifestaciones en las calles. En Posen también hubo manifestaciones el día 17; una de ellas, compuesta de numeroso gentío, se dirigió al monumento del poeta nacional Mickiewicz, y depositó a su pie una corona con cintas negras, en tanto que la muchedumbre entonaba himnos nacionales polacos. Manifestaciones semejantes se han registrado en todos los territorios de Polonia y Rusia austriaca y alemana. (Agencia Radio.)

Kuhlmann aplaza el viaje.—Berna, 21.—Según un telegrama de Berlín, el Sr. Kuhlmann ha aplazado su viaje a Focsani, y permanecerá en Berlín hasta tanto que mejore la situación en Rusia. (Agencia Radio.)

Gravedad de la crisis austriaca.—Basilea, 22.—Desde hace cuarenta y ocho horas no llega a Suiza ningún periódico austriaco; pero

las informaciones que da la Prensa alemana dan cuenta de la gravedad de la crisis ministerial ante la que se encuentra Seidler.

Según la «Gaceta de Francfort», la sesión en que Seidler hizo declaraciones sobre Ucrania fué muy agitada, aunque sólo duró media hora. (Agencia Radio.)

Las pretensiones polacas.—Zurich, 22.—Comunican de Viena que Seidler tuvo que interrumpirse varios minutos a causa de las protestas de los diputados polacos, que reclamaban para Polonia la frontera de Bug y la dimisión de Czernin. El Gobierno parece que intenta negociar con ellos, lo que inquieta a los alemanes.

El corresponsal de la Gaceta de Francfort escribe: «Queremos esperar. La última palabra no se ha pronunciado todavía. Las pretensiones polacas son inadmisibles. Los acontecimientos que se desarrollarán en las próximas semanas y la actitud de los polacos, decidirán la suerte del Oriente de Europa.» (Agencia Radio.)

Sobre el mensaje de Wilson.—Berna, 22.—El bajá Talaat ha declarado en una entrevista que el mensaje de Wilson contiene los principios generales sobre los cuales es posible llegar a una inteligencia; presenta una base aceptable de discusión y concede la posibilidad de ulteriores desarrollos. (Agencia Radio.)

Varsovia, multada.—Zurich, 22.—Los alemanes han impuesto a Varsovia una multa de 250.000 marcos por la actitud de protesta de los habitantes el 14 de febrero. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El tercer empréstito.—Nueva York, 21.—El Sr. Macado comunicó ayer noche que el tercer empréstito tendrá, como los anteriores, un interés del 4 y 1/2 por 100. (Agencia Radio.)

Industrias de aviación.—Nueva York, 21.—Según el ministro Sr. Baker, las industrias de aviación han aumentado veinte veces más desde que empezó la guerra. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La Prensa de Londres y la situación de Rusia.—Londres, 22.—Los periódicos londinenses se ocupan extensamente de la situación de Rusia.

El «Daily Chronicle» escribe: «La política de Alemania es fácil de adivinar. Los alemanes tomarán Petrogrado; Lenin y Trotzky desaparecerán una vez que su obra esté consumada, y dejarán al mundo tan indiferente de su suerte como del destino desconocido de Kerensky.

Los alemanes se protegerán contra los bolcheviques y conquistarán por la fuerza el reconocimiento de las masas rusas. Restablecerán la Ucrania republicana y la gran Rusia zarista, y dominarán en ambos países. La situación podría parecer desesperada si no se supiera que la solución final se obtendrá en el frente occidental.» (Agencia Radio.)

Los Soviets se disponen a luchar.—Petrogrado, 22.—Los alemanes prosiguen su marcha en dirección a Pokoff. Los comisarios del Soviet del distrito occidental han paralizado la desmovilización; concentraron sus tropas en Vitepak y pidieron a los comisarios del frente un informe sobre la situación que indique la capacidad de la resistencia de las tropas.

El Comité respondió que las tropas estaban mal preparadas para una fuerte resistencia, pero que cumplirán su deber con el concurso de los destacamentos partidarios.

Los alemanes han detenido a todos los funcionarios del Soviet de Dwinsk. (Agencia Radio.)

El acuerdo del Consejo de comisarios.—Petrogrado, 22.—La decisión de aceptar las condiciones de Alemania fué tomada en el Consejo de comisarios por una mayoría de un voto. El comisario de guerra insistió en la necesidad de resistir y defender Petrogrado.

Si los alemanes insisten es segura una terrible batalla para la defensa de Petrogrado; todos los partidos se muestran unánimes en declararse defensores de la capital, y que deben morir antes que rendirse.

Numerosos telegramas procedentes del frente declaran que es necesario resistir. Los comisarios del pueblo están seguros aún del éxito de la guerra, guerrilla ó explosión de una guerra civil en los Imperios centrales. (Agencia Radio.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Weckerle habla de las negociaciones con Rumania.—Basilea, 22.—Dicen de Budapest que interrogado Weckerle sobre las negociaciones con Rumania, declaró en la Cámara húngara que los Imperios centrales proseguían con Rumania negociaciones que se referían únicamente a la prolongación del armisticio, pero que conducirán próximamente a las negociaciones de paz, según espera Weckerle.

Añadió: «Pretendemos establecer, si es posible, relaciones amistosas con Rumania. Consideramos como un deber nuestro proteger los intereses nacionales desde todos los puntos de vista. Me permito hacer notar que queremos: primero, proteger nuestros derechos al colocarnos en el punto de vista de nuestra defensa; segundo, desde el punto de vista económico; tercero, desde el punto de vista del tráfico terrestre y marítimo; y cuarto, hacer todo esto de modo que toda intromisión de Rumania en nuestros asuntos interiores sea imposible.» (Agencia Radio.)

Todo es provisional.—Washington, 22.—El Gobierno norteamericano considera que todos los Tratados entre los Imperios centrales y los bolcheviques tienen un carácter esencialmente provisional, y deberán ser revisados en el Congreso de la paz definitiva.

Tal es el sentido del comunicado oficioso publicado por los periódicos. (Agencia Radio.)

Kuhlmann a Bucarest.—Basilea, 22.—Dicen de Berlín que Kuhlmann sale esta tarde para Bucarest, vía Viena. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

La movilización griega.—Atenas, 22.—La movilización parcial ha terminado en excelentes

condiciones. Un decreto publicado ayer llama a filas a los soldados y reservistas de las quintas de 1911 a 1914. El fin de la movilización ha sido fijado para el 27 de febrero. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El frente británico.—Londres, 22.—El ejército británico ha extendido su frente hacia el Sur, relevando cierto número de unidades francesas. La maniobra se realizó en dos meses con perfecto orden y silencio, y sin que fuera inquietado por el enemigo.

El frente británico, que en 1914 no pasaba de 15 kilómetros, alcanzó últimamente un desarrollo de 180 kilómetros. Esta cifra ha sido aumentada considerablemente. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Hacia la guerra.—Washington, 22.—La política de los Estados sudamericanos se orienta cada vez más hacia la guerra. Aquí se considera como muy probable la entrada de estas Repúblicas en el conflicto contra los Imperios Centrales. (Agencia Radio.)

DE ELECCIONES

Cambio de locales.

Por encontrarse en estado de ruina, según informa el arquitecto municipal, la casa número 6 de la plaza de Puerta de Moros, donde estaban establecidos dos colegios electorales del distrito de la Latina, la votación se celebrará en la calle de las Tabernillas, núm. 6, Grupo escolar de Peñalver.

Mitín en el Puente de Vallecas.

Bajo la presidencia del concejal Sr. Roig se ha celebrado en el Puente de Vallecas un mitín de propaganda electoral.

El ex vicepresidente de la Diputación provincial, Sr. Soría, abogó por el triunfo del candidato romanista Sr. García del Moral, combatiendo la candidatura del conservador Sr. Casado.

En análogo sentido hablaron los Sres. Jiménez Ventrosa y Buendía, siendo todos muy aplaudidos.

Puso fin a los discursos el candidato don Manuel García del Moral, que prometió gestionar el socorro de los damnificados por la riada del mes de octubre, la rebaja de las tarifas de tranvías y otras mejoras locales.

Ultima hora

Suspensión de una vista.

Valencia, 22.—Por falta de jurados, se ha suspendido en la Audiencia la vista de la causa contra el obrero de la Compañía del Norte que mató el 18 de octubre último al jefe de la estación de la misma, D. Mariano Ordax, por creerle autor de su despedido.

Marta Leman y Manolo Quiroga.

Pontevedra, 22.—Han llegado el violinista Manolo Quiroga y la pianista francesa Marta Leman, que darán aquí un concierto y en Vigo otros dos, los días 2 y 3 de marzo.

Muerte del almirante Viniegra

Acuerdos del Ayuntamiento.

Cádiz, 22.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el alcalde, Sr. García Noguerol, ha dado cuenta del fallecimiento del señor Viniegra, pronunciándose discursos en memoria del finado; y acordándose que asista al entierro una Comisión representando al Municipio, y que conste en acta el sentimiento de la Corporación.

Además, una Comisión del Ayuntamiento dará el pésame a los hijos del finado.

Pésame del Presidente del Senado.

El Presidente del Senado ha telegrafiado al gobernador civil, Sr. Laserna, encargándole que visite en su nombre a la familia del almirante Viniegra y le exprese el pésame más sentido.

Entierro del cadáver.

Cádiz, 22.—Se ha verificado con gran solemnidad el entierro del almirante Viniegra. La comitiva fúnebre salió de la casa mortuoria a las cuatro de la tarde.

El cadáver fué colocado en un arnés, detrás del cual marchaba una compañía del regimiento de Pavía con las armas a la funeraria. A ambos lados del arnés habían sido destacados centinelas.

Seguía después el duelo, presidido por el hijo político del finado, conde de Villamar, y en el que figuraban el comandante general del Apostadero, Sr. Miranda; el gobernador militar, Sr. Balaguer y Felú; el gobernador civil, Sr. Laserna, y el alcalde, Sr. García Noguerol.

Seguían Comisiones del Ayuntamiento y Diputación provincial, el personal de la Capitanía del puerto, presidido por el capitán interino del puerto D. Juan Lahera; Comisiones de todos los centros del Ejército y la Armada y las representaciones del elemento civil.

Cubría la carrera el regimiento de Pavía, luciendo los soldados traje a media gala. Mandaba la línea el coronel del regimiento de Alava D. Jerónimo Muñoz López.

Al llegar el cortejo fúnebre a la plaza de Isabel II, donde había aglomerado un enorme gentío, detúvose el arnés y la compañía que le daba guardia, desfilando el resto de las fuerzas en columna de honor, y siguiendo así hasta Puerta de Tierra, donde se hicieron tres descargas: la primera al divisarse el arnés, la segunda al pasar éste y la tercera al perderse de vista.

La compañía del regimiento de Pavía, que daba guardia al féretro, acompañó el cadáver hasta el cementerio.

Allí se repitió la triple descarga. El capitán de Estado Mayor Sr. Olivares cuidó de poner fuerzas en las inmediaciones de la casa mortuoria, sita en la calle de Ahumada, inmediata a la plaza de Mina.

El gobernador militar, Sr. Balaguer Felú, recibió un telegrama del capitán general de Sevilla, rogándole que le representase en el acto.

AVISOS UTILES

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Domiciliación en España de los valores pagaderos en el Extranjero en pesetas ó francos.

Esta Compañía tiene el honor de invitar a los señores obligacionistas que han entregado sus títulos a la domiciliación en España a presentar los resguardos que se hallan en su poder para recoger las carpetas provisionales correspondientes a los títulos domiciliados.

La presentación se efectuará a partir del lunes 18 del corriente mes, en la misma oficina en que fueron entregados los títulos, y hasta el número de resguardo que a continuación se especifica:

Table with columns: CLASES DE TITULOS, OFICINA DE Madrid, Barce-lona, San Se-bastián. Rows include 2ª serie Norte, 3ª serie Idem, 4ª Idem, 5ª Idem, Segovia a Medina Idem, Priorat Barcelona Idem, Especies Pamplona Idem, Asturias, 1ª hipoteca Idem, Idem 2ª Idem, Acciones Leiria, Reus y Tarragona Idem, Valencia a Utiel, 1ª hipoteca.

La Compañía pone también en conocimiento de los señores obligacionistas que admiten en depósito en Barcelona sus títulos ó carpetas provisionales, custodiándolos y efectuando el servicio de pago de intereses y amortización en la misma fecha de los vencimientos, sin gasto alguno para los depositantes.

Se pone asimismo en conocimiento de dichos señores que las diferentes oficinas de la Compañía autorizadas para la admisión de títulos a la domiciliación, efectuarán el pago de los cupones y títulos amortizados que les sean presentados al cobro sin demora alguna.

Madrid, 13 de febrero de 1918.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

A éste han concurrido todos los generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Armada residentes en Cádiz, San Fernando y el Arsenal de La Carraca.

En el cortejo fúnebre figuraban numerosos automóviles y coches.

Las campanas de las Casas Consistoriales doblaron al paso del fúnebre cortejo.

Los balcones del Ayuntamiento ostentaban colgaduras de luto.

Desde Puerta de Tierra hasta el cementerio desfilaron miles de personas, constituyendo con su presencia una imponente manifestación de duelo.

Cádiz, puede decirse así, ha rendido un hermoso tributo de cariño y respeto a la memoria del ilustre finado.

La familia del difunto almirante ha recibido y sigue recibiendo infinidad de telefonemas de pésame.

La sepultura.

Cádiz, 22.—El cadáver del almirante Viniegra ha recibido sepultura en el nicho propiedad de la familia, situado en el patio segundo, núm. 36.

Allí descansan también los restos mortales de sus padres, D. Manuel Viniegra y doña María de los Dolores Mendoza.

EL CARTEL PARA EL DIA 23

- REAL.—8,30 (función 51 de abono del turno segundo). Lohengrin. PRINCESA.—9,45 (12 sábado de moda). Locura de amor. ESPAÑOL.—6 (popular). Locura de amor.—10 (popular). El ladrón y Me gustan todas. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular). El rayo. LARA.—(14 matinee sábado y abono).—6. En un lugar de la Mancha... (tres actos).—10. Pipiota (tres actos). ODEON.—6 (cinematógrafo). La historia de los tres y La niña mimada.—10. Celos y Una mosquita muerta (tres actos). INFANTA ISABEL.—6,30 (doble). La Concha.—10,15. La paga de alivio y Colonia veraniega (éxito de risa). CERVANTES.—6,15. El hombre invisible.—10,15. El hombre invisible (enorme éxito). APOLO.—6,15 (doble). El contrabando y El Príncipe bohémio (reestreno).—10,30 (doble). El niño judío (dos actos). REINA VICTORIA.—6,30 (doble). La duquesa del Tabor.—10,15 (especial). La araña azul y La Padova. PRICE.—(Tournée Mercedes Caspir).—9,30. Aida. ESCLAVA.—8 (nuevo sábado beneficio de moda). Lo que ha de ser.—10,30. A campo traviesa. COMICO.—6,30. Las buenas almas y Los campesinos (reestreno).—10,15. Las buenas almas y Las hijas de España. NOVEDADES.—6. El Buen Ladrón.—7,15. Los novios de las chachas.—9,15. La trapería.—10,15. El monigolillo 11,45. De sol a sol. MARTIN.—5,45. El mal de amores.—7. Madrid ó ocurrencias.—9. El amigo Melquíades.—10,15 (doble). Butaca, 1 peseta. E' contrabando y Los secretos de Venus. COISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30. Tragedia de celos.—6,30. El Gran Galeoto (especial). 9,30. Politecas.—10,30. Eleira (especial). BARBIERI.—5,30. La garrá y El amigo Roblado.—10. Felipe Derby.—Butaca, 1 peseta.—General, 0,40. ZARZUELA.—5. Sección de 8 tarde y 10 noche.—Butaca, todas las filas, 0,50.—Éxito de las colosales películas Boby, la reina del dólar; Margot, primera manufactura española por los artistas de la Comedia.—El éxito más grande de la temporada: La espiral de la muerte (en un prólogo y cuatro partes). TRIANON-PALACE.—6 tarde (10 sábado aristocrático) y 10 noche.—Cinematógrafo y variedades.—Gran éxito de la notable Carmelita Ferrer, bella y elegante bailarina española, y Pilar García, celebrada cantante de aires rítmicos.

BRASSERIE PALACE-HOTEL

A las 12 y media de la madrugada: Gran Souper Montmartrois. Cotillón de fantasía. Orquesta Berli.



TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yáñez Fernández de la Somera Cantón de Ribera y Mogrovejo

DUQUESA DE CASTRO-ENRIQUEZ, CONDESA VIUDA DE PLASENCIA, ETC., ETC., GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA, PRESIDENTA DEL PATRONATO DE LA SANTA ESPINA, CAMARERA MAYOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN DE SAN GINÉS, ETC.

Falleció cristianamente en Madrid el día 23 de febrero de 1915

A las siete de la tarde

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, los excelentísimos señores marqueses de Serdafiola, marqueses de Valderas, condes de Plasencia, duques de Castro-Enriquez y conde de la Revilla; nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente, en Madrid, en las parroquias de San Ginés, San Lorenzo y San Andrés; iglesia de PP. Redentoristas y convento de la Encarnación (plaza de la Encarnación); convento de PP. Cistercienses (Getafe); en Valencia, en la Basílica Catedral; parroquias de San Esteban, Santo Tomás y Santa Mónica, Colegiata de San Bartolomé, iglesia de PP. Franciscanos (San Lorenzo), convento de PP. Camilos, Siervas de María, Jerusalén, Belén, Encarnación, Santísima Trinidad, Hermanitas de los Pobres y Colegio de Vocaciones Eclesiásticas; en Barcelona, en las parroquias de Santa Ana y Concepción; parroquia de Serdafiola (Barcelona); en San Sebastián, en las parroquias de Santa María, Buen Pastor, San Sebastián (el Antiguo), San Ignacio, Residencia de PP. Jesuitas y Reparadoras; Siervas de María, en San Andrés de Palomar (Barcelona); Capuchinas Descalzas, de Barbastro (Huesca); convento de Franciscanas Descalzas, de Valdemoro (Madrid); iglesia de Alcorcón (Madrid), iglesias parroquiales de las villas de Rozas (Burgos) é Iznájar (Córdoba), convento de San Francisco de Cádiz, Iglesia Catedral de Segovia, monasterio de la Santa Espina (Valladolid), como asimismo los alumbrados al Santísimo Sacramento en dicho día, en las iglesias Reparadoras (calle de Torija) y Esclavas de Jesús (calle de Velázquez), en Madrid, y Reparadoras, de la ciudad de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad; Cardenales de Sevilla, Toledo y Valladolid; Arzobispos de Burgos, Granada y Valencia; Obispos de Slón, Madrid-Alcalá, Almería, Astorga, Ascalón, Barcelona Córdoba, Málaga, Orense, Palencia, Pamplona, Salamanca, Seo de Urgel, Segorbe, Segovia y Vitoria, han concedido ciento cincuenta y cinco días, respectivamente, de indulgencias por cada misa que se oyer, sagrada comunión que se aplicare, parte de rosario que se rezare y limosnas ó sufragios que se hicieren por el alma de dicha excelentísima señora.

SUBASTA Y VENTA DE MUEBLES Y OBJETOS

MAÑANA sábado, de 7 á 8 1/2 noche. PLAZA DE SANTA ANA, 10. 1.º - TELEFONO N. 3.803

Table listing furniture and objects for sale with prices. Items include: Despacho, compuesto de tres sillones, seis sillas, una mesa y tres librerías, tallado en roble... 2.500; Salón Luis XIV, compuesto de sofá, dos sillones, ocho sillas, dos banquetas, mesa centro, espejo y consola... 2.000; Salón isabelino, compuesto de sofá, dos sillones, seis sillas, consola, con espejo y mesa centro... 825; Sala, compuesta de sofá, seis sillones (dos grandes y cuatro pequeños), una mesa, dos maceteros y dos góndolas... 900; Una alcoba con cama, mesa noche, coqueta, armario, chimenea, todo caoba... 850; Despacho, compuesto de mesa y tres sillones... 250; Cuatro huecos de cortinas (ocho hojas)... 800; Un bureau... 500; Una jardinera... 475; Un trinchero y un espejo... 150; Un aparador... 175; Bastidor... 150; Un tapiz... 130; Una alfombra... 125; Silla de montar... 100; Seis sillas cuero... 108; Una mesa de operaciones... 110; Un bastidor de cortinas... 90; Dos cortinas con galería y un portier... 80; Sillería de despacho, ocho piezas... 75; Un vis á vis... 75; Un lavabo... 80; Una mesa tresillo... 75; Una mesa de despacho... 70; Tapiz pequeño... 65; Cuatro cortinas terciopelo rojo... 60; Sillería de caoba maciza... 60; Seis sillas laca... 60; Un espejo... 60; Cuatro sillas de nogal... 60; Un espejo... 40; Un sillón giratorio... 40; Una vitrina... 48; Seis sillas y un sillón... 35; Dos maceteros... 30; Una cama... 25; Dos maceteros... 20; Dos sillas esquinadas... 20; Una mesa de tresillo... 15; Dos banquetas de dibujo... 15; Una mesa... 15; Delantería de chimenea... 12; Consola y espejo... 150; Frente de chimenea... 5; Además, se subastarán cuadros, figuras, espadas, sables y marcos. Muchos de los objetos saldrán mañana, sábado, desde una peseta.

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica" Guernica (Vizcaya) FUNDICION DE HIERRO Y METALES. Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestajadoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanes, número 2.

ALHAJAS BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VARGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.525.—MADRID

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD LUNA Y MARTI, Ingenieros. Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO 100 motores de 1 á 3 caballos. 220-450-260-125 VOLTS. LEVANTESCOBILLAS 50 motores de 3 á 30 caballos. 9 — de 40 — 5 — de 50 — 5 — de 60 — 4 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES GRANDES existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc. Háganos presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficina: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCOGADA

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Amoneda. Elegante piso amueblado, juego alcaoba caoba. Hay piano. Hortaleza, 132, bajo. Amoneda, todos los muebles de un piso seminuevos, realzo urgente. Fuencarral, 108, entresuelo.

ALMONEDAS Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Tribunal Cuentas, Carreras especiales, Academia preparatoria. Pez, 6.

ALQUILERES Cuartos, ocho á doce dueros, ascensor. Bretón de los Herreros, 6.

COMPRAS Y VENTAS Automóviles, motocicletas, Acamiones de todas marcas á plazos, cargando 8% anual. Crédito Español de Automóviles, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

BLENORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

CAPSULAS QUININA PELLETIER. Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Asfriados y la Grippe. DEPÓSITO EN MADRID: EL NUBARRIO

RECONSTITUYENTE. El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptono fosfatado, que devuelve á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Colina y Compañía, PARÍS

CAFES. Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mezcila, Moka, Caracollito y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

LA FORESTAL DE URJEL. Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA). Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CONSULTAS Angel Barrios, Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales. Atocha, 75. Gabinete dental. Con el empleo de un anestésico moderno é inofensivo se realiza toda clase de extracciones dentarias, sin dolor ni molestia alguna. GRAN VÍA, 1 (Red San Luis).

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS El Detective Internacional. Garantiza investigaciones, diligencias particulares, resguardos autorizados. Barcelona, 3, Madrid.

TRASPASOS Traspaso perfumería écosmética. Razón: Leóp., 20, plaza de Arce.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS contra ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS = Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103. Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12. OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2. — Teléfono M. 808

AGENCIA de PUBLICIDAD La Prensa CARMEN, 18 Teléfi. 123 MADRID

LA SEÑORA D.ª DOLORES ORTEGA SERRANO VIUDA DE AUGUSTIN HA FALLECIDO EL 15 DE FEBRERO DE 1918. Su director espiritual, D. Félix del Campo; sus desconsolados hijos, D. Eduardo, D. Ricardo, D. Federico, doña Dolores y doña Blanca; su hermana, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se verificará en la iglesia parroquial de San José, el día 23, á las once de la mañana. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Prelados, Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Vitoria y Ciudad Real han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Para clarificar la orina.

Es en el agua de beber que es menester encontrar el verdadero remedio contra las fermentaciones anormales, purulencias, catarros, etcétera, que las afecciones crónicas del riñón, vejiga y próstata traen consigo. Lo difícil era encontrar un producto que se opusiera á la retención y á la infección á la vez. Los LITHINES del Doctor GUSTIN, en dosis de un papel por litro de bebida tomada con las comidas, realizan la antiseptia interna de la orina, disuelven las sales en exceso é impiden que éstas se precipiten bajo la tan dolorosa forma de piedrecillas ó cálculos (cálculos nefríticos). Es principalmente por las vías urinarias que el organismo expelle los venenos é impurezas que constituyen los desechos nutritivos. Es pues de primordial importancia el que se asegure buen funcionamiento á dichos emuntorios, tantas veces comprometidos, sobre todo con el hombre, de resultados de antiguas afecciones de la uretra, de la vejiga y de la próstata. El dolor y el peso desaparecen; la orina se vuelve abundante y límpida; nada de ganas frecuentes, nada de pus ni de sangre en el vaso, nada de fiebre debida á la infección urémica, nada de dolores. La verdad es que todo eso vale la pena de que se reflexione. Los órganos más congestionados, los más enfermos, se restauran y cicatrizan en pocas semanas, con esta medicación, cuya suavidad iguala su eficacia. Asegurar la eliminación de los desechos orgánicos no oxidados y la reducción del ácido úrico; enrayar la formación y precipitación de fosfatos; tales son las positivas ventajas de los LITHINES GUSTIN, contra todas las manifestaciones que amenazan la integridad del aparato urinario.

Lithinés del Dr. Gustin. 12 papeles dan 12 litros de agua mineral. Depositario: D. ALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.